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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification Details

Measurement range (pH) 0to 14 pH

Measurement range (temperature) 0to 105 °C (32 to 221 °F)

Resolution 0.01 0r 0.1 pH

Temperature compensation Pt 1000 ohm RTD

Accuracy (analyzer only) 0.1% of span

Repeatability (analyzer only) 0.1% of span or better

Stability (analyzer only) 0.05% or span per 24 hours, non-cumulative

Maximum probe immersion depth/ pressure | Submersible to 107 m (350 ft)/1050 kPa (150 psi)

Operating temperature 0to 105 °C (32 to 221 °F)

Storage temperature —30 to 70 °C (22 to 158 °F); 0 to 95% relative humidity, non-
condensing

Dimensions (length/diameter) 149.9 mm (5.9 in.)/7.62 mm (1.30 in.)

Cable lengths/type 4.6 m (15 ft)

Maximum transmission distance 914 m (3000 ft)

Calibration methods Initial 2-point calibration using 2 buffers and then option to use 1-
point or 2-point (slope) calibration using samples or buffers

Interfaces Modbus from gateway

Material Corrosion-resistant materials, fully-immersible probe

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.
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If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer, the protection
provided by the equipment may be impaired. Do not use or install this equipment in any manner
other than that specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-static Discharge (ESD) and
indicates that care must be taken to prevent damage with the equipment.

f This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

2.2 Product overview

This sensor is designed to work with the digital gateway for the CLF10sc and CLT10sc Reagentless
Chlorine Analyzer and one of the sc series controllers for data collection and operation.

This sensor has an internal temperature sensor (thermistor). The temperature measurement signal is
used internally by the sensor for automatic temperature compensation and is shown on the
controller.

2.3 Theory of operation

pH is the negative logarithm of the hydrogen ion activity and a measure of the acidity or alkalinity of a
solution.

pH is normally measured with a glass electrode and a reference electrode. The glass electrode acts
as a transducer which converts chemical energy (the hydrogen ion activity) into an electrical energy
(measured in millivolts). The reaction is balanced and the electrical circuit is completed by the flow of
ions from the reference solution to the solution under test.
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The electrode and reference solution together develop a voltage (emf) whose magnitude depends on
the type of reference electrode, the internal construction of the glass electrode, the pH of the solution
and the temperature of the solution.

2.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 1. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 1 Sensor components

| 1 pH combination sensor | 2 Sealing hub for pH flow cell

Section 3 Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

3.1 Install the sensor

The pH sensor must be installed in the flow cell, connected to the gateway and calibrated before use.
The sensor does not need to be conditioned. To install the sensor, refer to the illustrated steps.
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3.2 Connect the sensor to the gateway
ADANGER

Electrocution hazard. High voltage wiring for the controller is connected behind the high voltage
barrier in the controller enclosure. The barrier must remain in place except when installing modules,
or when a qualified installation technician is wiring for power, relays or analog and network cards.

ADANGER

Electrocution hazard. Always remove power to the instrument before making electrical connections.

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components can be damaged by static
‘n.\ electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Pre-requisites: Make sure the sensor cable is routed through the sealing hub and then the lock ring
for the pH flow cell before doing this procedure. Refer to Install the sensor on page 5 for the
illustrated steps.

To connect the sensor to the gateway, refer to the illustrated steps and Table 1.

Table 1 pH combination sensor wire connections

Connector Pin Signal Sensor wire
J4 WHT — —
SHLD Solution ground1 Blue (2 wires)
BLK Temp — White
YEL Temp + Red
GRN (TB1) 1 — —
2 Solution ground2 Green
RED (TB2) 1 Active/Measuring —
2 Active/Measuring Gold (center)
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Section 4 Operation

4.1 Guidelines for operation

ACAUTION

Personal injury hazard. If the pH process electrode breaks, handle the sensor very carefully to prevent injury.

» Before the pH sensor is placed in operation, remove the protective cap to expose the process
electrode and reference junction. Save the protective cap for future use.

* The process electrode at the pH sensor tip has a glass bulb, which can break. Do not subject this
electrode to abrupt impact or other mechanical abuse.

» For short-term storage (when the sensor is out of the process for more than one hour), fill the
protective cap with pH 4 buffer or distilled water and put the cap back on the sensor. Keep the
process electrode and reference junction moist to avoid slow response when the sensor is
returned to operation.

* For extended storage, repeat the short-term storage procedure every 2 to 4 weeks, depending on
the environmental conditions.

4.2 User navigation

Refer to the controller documentation for keypad description and navigation information.

On the SC200 Controller or SC1000 Controller, push the RIGHT arrow key multiple times to show
more information on the home screen and to show a graphical display.

On the SC4500 Controller, swipe on the main screen to the left or right to show more information on
the home screen and to show a graphical display.

4.3 Configure the sensor

Use the Configure menu to enter identification information and display options for the sensor and to
change options for data handling and storage.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Configure.

Option Description

EDIT NAME Changes the name that corresponds to the sensor on the top of the measure screen.
The name is limited to 10 characters in any combination of letters, numbers, spaces or
punctuation. The default name is the serial number of the sensor.

SELECT PARAM. Customizes the options for sensor data handling and storage. Refer to Select
temperature parameters on page 10 and Select pH parameters on page 11.

RESET DEFAULTS Sets the configuration menu to the default settings. All sensor information is lost.

4.3.1 Select temperature parameters

Select the type of chlorine sensor used - Total CL2 or Free CL2.
Select Yes.

Select COMBO pH.

Select Temperature.

Customize the options:

ok obh=

Option Description

SELECT UNITS Sets the units for the temperature measurements-°C (default) or °F.
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Option Description

FILTER Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the average
value during a specified time-0 (no effect, default) to 60 seconds (average of signal value
for 60 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to respond to actual
changes in the process.

LOG SETUP Sets the time interval for data storage in the data log-10, 30 seconds, 1, 5, 15 (default),
60 minutes.

4.3.2 Select pH parameters

1. Select the type of chlorine sensor used - Total CL2 or Free CL2.
2. Select Yes.
3. Select COMBO pH.
4. Select pH.
5. Customize the options:
Option Description
DISPLAY Sets the number of decimal places that are shown on the measure screen-XX.XX or
FORMAT XXX
FILTER Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the

average value during a specified time-0 (no effect, default) to 60 seconds (average of
signal value for 60 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to
respond to actual changes in the process.

LOG SETUP Sets the time interval for data logging-10, 30 seconds, 1,5, 15 (default), 60 minutes.

4.4 Calibrate the sensor

4.4.1 About sensor calibration

The sensor characteristics slowly shift over time and cause the sensor to lose accuracy. The sensor
must be calibrated regularly to maintain accuracy. The calibration frequency varies with the
application and is best determined by experience.

Recalibrate the sensor whenever disconnected from power and removed from water for more than
15 minutes.
4.4.2 Temperature calibration procedure

One measurement is required for temperature calibration of this sensor. The measurement is made
with the pH sensor in a beaker that contains a sample or reference solution or with the pH sensor
installed in the flow cell.

1. To calibrate the temperature with the pH sensor in a beaker:

a. Put the sensor in the sample or reference solution.
b. Make sure that the measuring end of the sensor is completely immersed in the liquid (Figure 2
on page 13).
c. Stir the sensor to remove bubbles.
d. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more.
2. To calibrate the temperature with the pH sensor in the flow cell, install the pH sensor in the flow

cell and turn on the flow. Wait at least 30 minutes after flow is started for the temperature
readings of the pH sensor to stabilize.

3. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, Temperature, Temp Cal.

4. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
The controller shows "Stabilizing" until the temperature measurement stabilizes and then shows a
temperature measurement.
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5. Select the option for the output signal during calibration:

Option Description
ACTIVE The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
HOLD The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

TRANSFER A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change
the preset value.

6. Measure the temperature of the sample or reference solution with a secondary verification
instrument (such as an NIST traceable thermometer).

7. Use the arrow keys to enter the measured value and push ENTER.

8. Review the calibration result:

» Passed—the sensor is calibrated and ready to measure samples. The offset value is shown.

» Failed—the calibration offset is outside of accepted limits. Refer to Troubleshooting
on page 16 for more information.
9. If the calibration passed, push ENTER to continue.
10. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options menu, enter an operator ID.
Refer to Change the calibration options on page 14.
11. On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

YES The sensor was not calibrated previously with this instrument. The days of operation and previous
calibration curves for the sensor are reset.

NO The sensor was calibrated previously with this instrument.

12. Return the sensor to the process and push ENTER.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measure screen.
Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when the outputs return to the active
state.

4.4.3 pH calibration procedure

Pre-requisites: Do a temperature calibration before doing a pH calibration. The accuracy of the pH
measurement depends on the accuracy of the temperature measurement.

One or two measurements are required for pH calibration of this sensor. Measurements are made
with the pH sensor in a beaker that contains a sample or reference solution or with the pH sensor
installed in the flow cell.

Note: The pH sensor should first be calibrated with a reference solution(s) in a beaker. Then the pH sensor can be
calibrated with a sample(s) in a beaker or in the flow cell.

The pH can be calibrated with 1 or 2 reference solutions or samples (1-point or 2-point calibration).
Calibration adjusts the sensor reading to match the value of a reference solution(s) or sample(s).

A calibration is done by putting the pH sensor in a reference solution or sample with a known pH
value and then entering that known value into the controller. A buffer calibration identifies the buffer
table corresponding to the chosen buffer and automatically calibrates the probe after it stabilizes.

1. To calibrate the pH sensor in a beaker:

a. Put the sensor in the reference solution or sample.

b. Make sure that the measuring end of the sensor is completely immersed in the liquid
(Figure 2).

c. Stir the sensor to remove bubbles.

d. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take up to 30 minutes.
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Figure 2 Sensor in reference solution or sample

2. To calibrate the pH sensor in the flow cell, install the pH sensor in the flow cell and turn on the

flow.

3. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, pH.
4. Select the type of calibration:

Option

2 POINT
BUFFER

1 POINT
BUFFER

2 POINT
SAMPLE

1 POINT
SAMPLE

Description

Use 2 buffers for calibration, for example pH 7 and pH 4 (recommended method). The
buffers must be from the buffer set that is specified in the Cal Options menu (refer to
Change the calibration options on page 14).

Use 1 buffer for calibration, for example pH 7. The buffer must be from the buffer set that
is specified in the Cal Options menu (refer to Change the calibration options
on page 14).

Use 2 samples of known pH value for calibration. Determine the pH value of samples with
a different instrument.

Use 1 sample of known pH value for calibration. Determine the pH value of sample with a
different instrument.

5. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
6. Select the option for the output signal during calibration:

Option
ACTIVE
HOLD
TRANSFER

Description
The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
The sensor output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change
the preset value.

7. With the sensor in the first reference solution or sample, push ENTER.
The measured pH and temperature value is shown.

8. Wait for the value to stabilize and push ENTER'.

9. If using a sample, measure the pH value with a secondary verification instrument. Use the arrow
keys to enter the measured value and push ENTER.

Note: If a pH buffer not listed in the Cal Options menu is used, refer to the buffer bottle to find the pH value that
corresponds to the temperature of the buffer.

10. For a 2-point calibration:

a. If using a reference solution, remove the sensor from the first solution and rinse with clean

water.

1" If the option for Auto Stab (auto stabilization) is set to Yes in the Calibration Options menu, the
screen will advance to the next step automatically. Refer to Change the calibration options

on page 14.
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b. Put the sensor in the next reference solution or sample and push ENTER.
The measured pH and temperature value is shown.
c. Wait for the value to stabilize. Push ENTER".

d. If the solution is a sample, measure the pH value with a secondary verification instrument.
Use the arrow keys to enter the measured value and push ENTER.

Note: If a pH buffer not listed in the Cal Options menu is used, refer to the buffer bottle to find the pH value
that corresponds to the temperature of the buffer.

11. Review the calibration result:

» Passed—the sensor is calibrated and ready to measure samples. The slope and/or offset
values are shown.

» Failed—the calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat the calibration with
fresh reference or sample solution. Refer to Troubleshooting on page 16 for more information.
12. If the calibration passed, push ENTER to continue.

13. If the option for operator ID is set to Yes in the Calibration Options menu, enter an operator ID.
Refer to Change the calibration options on page 14.

14. On the New Sensor screen, select whether the sensor is new:

Option Description

YES The sensor was not calibrated previously with this instrument. The days of operation and previous
calibration curves for the sensor are reset.

NO The sensor was calibrated previously with this instrument.

15. Return the sensor to the process and push ENTER.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measure screen.
Note: If the output mode is set to hold or transfer, select the delay time when the outputs return to the active
state.

4.4.4 Reset calibration to defaults

To remove a bad calibration, replace the user calibration settings with the default calibration settings
using the Calibrate menu. Then recalibrate the sensor when needed.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, [Select Sensor], Reset Defaults.
2. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
3. Select Yes and push Enter.

4.4.5 Change the calibration options

The user can select buffer solutions for pH calibrations, set a calibration reminder, enable auto
stabilization during calibrations or include an operator ID with calibration data from the Cal Options
menu.

1. Push the MENU key and select Sensor Setup, Calibrate, [Select Sensor], Cal Options.
2. Customize the options:

Option Description

SELECT BUFFER For pH only-changes the set of buffer solutions that are recognized for calibration to pH
4.00, 7.00, 10.00 (default set) or DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)
Note: Other buffers can be used if the 1 point sample or 2 point sample option is
selected during calibration.

AUTO STAB For pH only-enables the system to accept measurement signal values during calibrations
and advance to the next step of the calibration when the system determines the
measurement signal has stabilized-On or Off (default). Enter a stabilization range-0.01 to
0.1 pH unit.
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Option Description
CAL REMINDER Sets a reminder for the next calibration in days, months or years.

OP ID ON CAL Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
during the calibration.

4.5 Datalog

The controller provides one data log for each sensor. The data log stores the measurement data at
selected intervals (user configurable). The data log can be read out in a CSV format. For instructions
on downloading the logs, please refer to the controller user manual.

Refer to Select temperature parameters on page 10 and Select pH parameters on page 11 for
information about setting time intervals for data storage in the data log.

4.6 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.

Section 5 Maintenance

Multiple hazards. Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components
must be cleaned or repaired, contact the manufacturer.

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

5.1 Maintenance schedule

Maintenance task Frequency

Clean and inspect the sensor 90 days

(The pH sensor may need to be cleaned more often
depending on water quality.)

5.2 Clean the sensor

Sheet for the chemical that is used.

A Chemical hazard. Always wear personal safety protection in accordance with the Material Safety Data

Examine the sensor periodically for debris and deposits. Clean the sensor when there is a buildup of
deposits or when performance has degraded.

Pre-requisites: Prepare a mild soap solution with a non-abrasive dishwashing detergent that does
not contain lanolin. Lanolin leaves a film on the electrode surface that can degrade the sensor
performance.

1. Turn off the flow.
2. Loosen the lock ring and remove the pH sensor from the flow cell.
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3. Rinse the sensor with a stream of clean, warm water. If debris remains, carefully wipe the entire
measuring end of the sensor with a clean, soft cloth to remove the loose contaminate buildup.
Then rinse with clean water.

4. Soak the sensor for 2 to 3 minutes in the soap solution.

5. Use a soft bristle brush and scrub the entire measuring end of the sensor, thoroughly cleaning the
electrode and reference junction surfaces.

6. If surface deposits remain, soak the measuring end of the sensor in dilute acid, such as muriatic
acid (or other dilute acid), for a maximum of 5 minutes.
Note: The acid should be as dilute as possible, not stronger than 3% HCL. Experience will determine which
acid to use and the appropriate dilution ratio. Some stubborn coatings may require a different cleaning agent.
Contact technical support.

7. Rinse the sensor with water and return to the soap solution for 2 to 3 minutes to neutralize any
remaining acid.

8. Rinse the sensor with clean water.
9. Calibrate the sensor in a beaker using a reference solution(s).
10. Install the pH sensor in the flow cell and tighten the lock ring.

Section 6 Troubleshooting

6.1 Test the sensor

Pre-requisites: Two pH buffers (pH 7 and pH 4 or pH 10) and a multimeter.
Note: If a calibration fails, clean the sensor and then repeat the calibration. Only test the sensor if the problem is
not corrected by maintenance.

1. Put the sensor in a pH 7 buffer solution and wait for the temperature of the sensor and buffer to
reach room temperature.

2. Disconnect the red and white wires from the gateway.

3. Measure the resistance between the white and red wires to verify the operation of the
temperature element. The resistance should be 1000 ohms at approximately 0 °C or 1176 ohms
at 45 °C.

If the temperature element is good, reconnect the wires to the gateway.

4. Push the MENU key and select Sensor Setup, Diag/Test, Signals. The pH reading should be
between —-50 and + 50 mV.

5. Rinse the sensor with water and put in a pH 4 or pH 10 buffer solution. Wait for the temperature
of the sensor and buffer to reach room temperature.

6. Compare the mV reading in the pH 4 or 10 buffer to the reading in the pH 7 buffer. The reading
should differ by approximately 160 mV.
If the difference is less than 160 mV, call technical support.

6.2 Diagnostic and test menu

The diagnostic and test menu shows current and historical information about the chlorine analyzer.
Refer to Table 2. To access the diagnostic and test menu, push the MENU key and select Sensor
Setup, Diag/Test.

Table 2 DIAG/TEST menu

Option Description

GATEWAY INFO Shows the firmware version, driver version, serial number and boot version for the
controller and the types of sensors connected to the controller.

CAL DAYS Shows the number of days since the sensor was last calibrated.

CAL HISTORY Shows a list of the times when the sensor was calibrated. Push ENTER to scroll
through the entries and view a summary of the calibration data.

RST CAL HISTORY Resets the sensor calibration history. Requires passcode.
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Table 2 DIAG/TEST menu (continued)

Option

Description

SIGNALS

Shows the sensor measurement signal value in mV.

SENSOR DAYS

Shows the number of days the sensor has been in operation.

RST SENSORS

Resets the sensor days and calibration days to default. Requires passcode.

CALIBRATION

the temperature.

Shows the slope and offset values for chlorine and pH. Shows the offset value for

6.3 Error list

Errors may occur for various reasons. The sensor reading on the measurement screen flashes. All
outputs are held when specified in the controller menu. To show the sensor errors, push the MENU
key and select Sensor Diag, Error List. A list of possible errors is shown below.

Table 3 Error list for the sensor

Error

Description

Resolution

CL CAL REQD

A chlorine calibration and/or pH calibration is
required.

The chlorine and/or pH measurement has
changed enough to cause a Cal Watch alarm
to occur. Refer to the chlorine sensor manual
for more information.

Calibrate the chlorine sensor and/or pH
sensor.

PH TOO LOW

The pH value is less than 0 pH.

PH TOO HIGH

The pH value is more than 14 pH.

Calibrate or replace the pH sensor.

PH SLOPE FAIL

The slope is outside of the -45 to -65 mV/pH
range.

Clean the pH sensor, then repeat the
calibration with a fresh buffer or sample, or
replace the sensor.

PH OFFSET FAIL

The offset is outside of +t60 mV.

Clean the pH sensor and then repeat the
calibration with a fresh buffer or sample, or
replace the sensor.

TEMP TOO LOW

The temperature is less than 0 °C.

TEMP TOO HIGH

The temperature is more than 100 °C.

Calibrate the temperature or replace the pH
sensor.

TEMP FAIL

The offset is higher than 5.0 °C or lower than
-5.0 °C.

Calibrate the temperature or replace the pH
sensor.

6.4 Warning list

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. A warning icon flashes and a
message is shown on the bottom of the measurement screen. To show the sensor warnings, push
the MENU key and select Sensor Diag, Warning List. A list of possible warnings is shown below.

Table 4 Warning list for the sensor

Warning Description Resolution
CL CAL RECD A chlorine and/or pH calibration is recommended. Calibrate the chlorine sensor
The chlorine and/or pH measurement has changed and/or pH sensor.
enough to cause a Cal Watch warning alarm to occur.
Refer to the sensor manuals for more information.
PH CAL RECD A pH calibration is recommended. Calibrate the pH sensor.
pH calibration data is not available (sensor with default
calibration data).
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Table 4 Warning list for the sensor (continued)

Warning Description

Resolution

TEMP CAL RECD

A temperature calibration is recommended.

Temperature calibration data is not available (sensor with
default calibration data).

Calibrate the temperature.

PH CAL TO DO

The Sensor Days value for the pH sensor is greater than
the Cal Reminder value.

Calibrate the pH sensor.

TEMP CAL TO DO

The Sensor Days value for the temperature sensor is
greater than the Cal Reminder value.

Calibrate the temperature.

PH MAINT RECD
The slope is

pH sensor maintenance is recommended.

outside of the -50 to -61 mV/pH range.

Clean the pH sensor, then
repeat the calibration with a
fresh buffer or sample, or
replace the sensor.

PH MAINT RECD
The offset is

pH sensor maintenance is recommended.

outside of +45 mV but within +60 mV.

Clean the sensor and then
repeat the calibration, or replace
the sensor.

T MAINT RECD
+5°C.

The temperature offset is outside of +3 °C but within

Calibrate the temperature.

6.5 Eventlog

The controller provides one event log for each sensor. The event log stores a variety of events that
occur on the devices such as calibrations done, calibration options changed, etc. A list of possible
events is shown below. The event log can be read out in a CSV format. For instructions on
downloading the logs, refer to the controller user manual.

Table 5 Event log

Event

Description

Power On

The power was turned on.

Flash Failure

The external flash has failed or is corrupted.

1pointpHCalibration_Start

Start of one-point sample calibration for pH

1pointpHCalibration_End

End of one-point sample calibration for pH

2pointpHCalibration_Start

Start of two-point sample calibration for pH

2pointpHCalibration_End

End of two-point sample calibration for pH

1pointBufferpHCalibration_Start

Start of one-point buffer calibration for pH

1pointBufferpHCalibration_End

End of one-point buffer calibration for pH

2pointBufferpHCalibration_Start

Start of two-point buffer calibration for pH

2pointBufferpHCalibration_End

End of two-point buffer calibration for pH

TempCalibration_Start

Start of temperature calibration

TempCalibration_End

End of temperature calibration

pHCalSetDefault

The pH calibration data was reset to the default.

TempCalSetDefault

The temperature calibration data was reset to the default.

AllCalSetDefault

All sensor calibration data was reset to the default.

pHCalOptionChanged

The pH calibration option was changed.

TempCalOptionChanged

The temperature calibration option was changed.
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Table 5 Event log (continued)

Event

Description

SensorConfChanged

The sensor configuration was changed.

ResetpH CalHist

The pH calibration history was reset.

ResetTemp CalHist

The temperature calibration history was reset.

ResetAllSensorsCalHist

All sensor calibration history was reset.

ResetpHSensor The pH calibration data (sensor days, calibration history and calibration data)
was reset to the default.
ResetTempSensor The temperature calibration data (sensor days, calibration history and

calibration data) was reset to the default.

ResetAllSensors

All sensor calibration data (sensor days, calibration history and calibration data)
was reset to the default.

Section 7 Replacement parts

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the

manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.

Table 6
Description Quantity Item no.
Sensor, pH combination? 1 9181600
Buffer solution, pH 4 500 mL 2283449
Buffer solution, pH 7 500 mL 2283549
Buffer solution, pH 10 500 mL 2283649

2 Includes sealing hub for the pH flow cell.
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Section 1 Caractéristiques techniques

Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristiques

Détails

Plage de mesure (pH)

pHO & 14

Plage de mesure (température)

04105 °C (324221 °F)

Résolution

0,01 ou 0,1 pH

Compensation en température

Capteur de température a résistance 1 000 ohm Pt

Précision (chlorometre uniquement)

0,1 % de marge d'erreur

Répétabilité (chlorométre uniquement)

0,1 % de marge d'erreur ou mieux

Stabilité (chlorométre uniquement)

0,05 % de marge d'erreur toutes les 24 heures, non cumulée

Pression et profondeur d'immersion
maximales de la sonde

Submersible a 107 m (350 pieds)/1 050 kPa (150 psi)

Températures de fonctionnement

04105 °C (324221 °F)

Température de stockage

—30° a 70°C (-22 a 158°F) ; 0 a 95 % d'humidité relative sans
condensation

Dimensions (longueur/diametre)

149,9 mm (5,9 pouces)/7,62 mm (1,30 pouce)

Longueur et type de cable

4,6 m (15 pieds)

Portée de transmission maximale

914 m (3 000 pieds)

Méthodes de calibrage

Etalonnage initial en 2 points a I'aide de 2 tampons, puis
possibilité d'utiliser I'étalonnage en 1 point ou en 2 points (pente)
a l'aide d'échantillons ou de tampons

Interfaces

Modbus de la passerelle

Matériaux

Matériaux anticorrosifs, sonde totalement immersible

Section 2 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de

défaillance de I'équipement.
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Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil. Soyez
particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de 'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniére qui n'est pas spécifiée par le fabricant, la protection fournie
par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué
dans le présent manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur I'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les messages de sécurité qui suivent ce
symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges électrostatiques et indique que
des précautions doivent étre prises afin d'éviter d'endommager I'équipement.

f Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

2.2 Présentation du produit

Ce capteur est congu pour fonctionner avec la passerelle numérique des chlorométres autonomes
CLF10sc et CLT10sc et avec un transmetteur de la gamme sc destiné a la collecte et au traitement
des données.

Ce capteur est doté d'un capteur de température interne (thermistance). Le signal de mesure de la
température est utilisé par le capteur en interne pour la compensation automatique de la température
et est affiché sur I'écran du transmetteur.

Frangais 21



2.3 Principe de fonctionnement

Le pH est le logarithme négatif de I'activité ionique de I'nydrogéne et une mesure de I'acidité ou
I'alcalinité d'une solution.

Le pH se mesure en général a I'aide d'une électrode en verre et d'une électrode de référence.
L'électrode en verre agit en tant que transducteur, convertissant I'énergie chimique (l'activité ionique
de I'hydrogene) en énergie électrique (mesurée en millivolts). La réaction est équilibrée et le circuit
électrique est complété par le flux d'ions depuis la solution de référence a la solution testée.

L'électrode et la solution de référence développent ensemble une tension électrique (emf), dont la
magnitude dépend du type d'électrode de référence, de la construction interne de I'électrode en
verre, du pH de la solution et de la température de la solution.

2.4 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la section Figure 1. Si des
éléments manquent ou sont endommageés, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant
commercial.

Figure 1 Composants du capteur

1 Capteur de combinaison de pH 2 Joint d'étanchéité pour la cellule d'écoulement de
pH

Section 3 Installation

AATTENTION

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

3.1 Installation du capteur

Le capteur de pH doit étre installé dans la cellule d'écoulement, connecté a la passerelle et étalonné
avant toute utilisation. Il n'est pas nécessaire de préparer le capteur aux conditions d'utilisation. Pour
installer le capteur, reportez-vous aux étapes illustrées.
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3.2 Connexion du capteur a la passerelle
ADANGER

Risque d'électrocution. Le cablage a haute tension du transmetteur est connecté derriére la barriére
de protection a haute tension du boitier du transmetteur. L'écran de protection doit rester en place,
sauf lors de l'installation de modules ou l'installation par un technicien qualifié du cablage
d'alimentation, de relais ou de cartes analogiques et réseau.

ADANGER

Risque d'électrocution. Débranchez systématiquement I'alimentation de I'appareil avant tout
branchement électrique.

‘ Dégat potentiel sur I'appareil. Les composants électroniques internes de I'appareil peuvent étre
‘n.\ endommagés par I'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances et son fonctionnement.

Prérequis : assurez-vous que le cable du capteur passe bien a travers le joint d'étanchéité et
I'anneau de verrouillage de la cellule d'écoulement avant d'effectuer les opérations suivantes.
Reportez-vous a la section Installation du capteur a la page 22 pour suivre les illustrations
correspondantes.

Pour connecter le capteur a la passerelle, reportez- vous aux étapes illustrées et Tableau 1.

Tableau 1 Connexion des cables du capteur de pH

Connecteur Broche Signal Fil de capteur
J4 WHT (blanc) — —
SHLD (blindé) Tige de masse1 Bleu (2 cables)
BLK (noir) Temp — Blanc
YEL (jaune) Temp + Rouge
GRN (TB1) 1 — —
2 Tige de masse2 Vert
RED (TB2) 1 Activité/Mesures —
2 Activité/Mesures Or (centre)
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Section 4 Fonctionnement

4.1 Reégles de fonctionnement
AATTENTION

Risque de blessures. Si I'électrode de processus pH est endommagée, manipulez le capteur avec précaution, afin
d'éviter de vous blesser.

» Avant d'activer le capteur de pH, retirez le capuchon protecteur afin d'exposer I'électrode du
processus et la jonction de référence. Conservez le capuchon protecteur en vue d'un usage
ultérieur.

» L'électrode du processus située au bout du capteur de pH se compose d'une bulle de verre
susceptible de casser. Ne soumettez I'électrode a aucun impact ou toute autre force mécanique.

» Pour le stockage a court terme (lorsque le capteur est sorti du processus pendant plus d'une
heure), remplissez le capuchon protecteur d'une solution tampon ou d'eau distillée de pH 4, puis
replacez le capuchon sur le capteur. Veillez a ce que I'électrode du processus et la jonction de
référence restent humides pour éviter un temps de réponse trop long lorsque vous remettez le
capteur en fonctionnement.

» Pour le stockage a plus long terme, répétez la procédure de stockage a court terme toutes les 2 a
4 semaines, en fonction de I'environnement d'utilisation.

4.2 Navigation utilisateur
Consultez la documentation du contréleur pour obtenir une description du clavier et des informations
de navigation.

Sur le contréleur SC200 ou le contréleur SC1000, appuyez plusieurs fois sur la touche de fleche vers
la DROITE pour afficher plus d'informations sur I'écran d'accueil ainsi qu'un graphique.

Sur le contréleur SC4500, faites glisser votre écran sur I'écran principal vers la gauche ou la droite
pour afficher plus d'informations sur I'écran d'accueil ainsi qu'un graphique.

4.3 Configuration du capteur
Utilisez le menu Configurer pour saisir les informations d'identification, afficher les options du capteur

et modifier les options de traitement et de stockage des données.

1. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),
Configurer.
Option Description

EDITER NOM Modifie le nom correspondant au capteur en haut de I'écran de mesure. Le nom est
limité a 10 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces
ou ponctuation. Le nom par défaut est le numéro de série du capteur.

SELECT PARAM. Personnalisez les options de traitement et de stockage des données du capteur. Voir
Sélection des parametres de température a la page 27 et Sélection des parameétres de
pH a la page 28.

RETABLIR Rétablit le menu de configuration aux parameétres par défaut. Toutes les informations
DEFAUTS de capteur sont perdues.

4.3.1 Sélection des paramétres de température

1. Sélectionnez le type de capteur de chlore utilisé : CL2 TOTAL ou CL2 LIBRE.
2. Sélectionnez Yes (Oui).
3. Sélectionnez COMBO pH.
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4. Sélectionnez TEMPERATURE.
5. Personnalisez les options :

Options Descriptions
SELECT. UNITES Définit I'unité de mesure de la température : °C (par défaut) ou °F.
FILTRE Définit une constante de temps pour augmenter la stabilité du signal. La constante

de temps calcule la valeur moyenne pendant une durée spécifiée : 0 (aucun effet,
par défaut) a 60 secondes (moyenne de la valeur du signal sur 60 secondes). Le
filtre augmente le temps de réponse du signal du capteur aux variations effectives
du processus.

LOG SETUP Définit I'intervalle de stockage des données dans le journal : 10 secondes,
(Paramétrage du 30 secondes, 1 minute, 5 minutes, 15 minutes (par défaut) ou 60 minutes.
journal)

4.3.2 Sélection des paramétres de pH

Sélectionnez le type de capteur de chlore utilisé : CL2 TOTAL ouCL2 LIBRE.
Sélectionnez Yes (Oui).

Sélectionnez COMBO pH.

Sélectionnez pH.

Personnalisez les options :

o wbn=

Options Descriptions
FORMAT AFFICH. Définit le nombre de décimales affichées sur I'écran de mesure : XX, XX ou XX,X

FILTRE Définit une constante de temps pour augmenter la stabilité du signal. La constante
de temps calcule la valeur moyenne pendant une durée spécifiée : 0 (aucun effet,
par défaut) a 60 secondes (moyenne de la valeur du signal sur 60 secondes). Le
filtre augmente le temps de réponse du signal du capteur aux variations effectives
du processus.

LOG SETUP Définit I'intervalle de consignation des données : 10 secondes, 30 secondes,
(Paramétrage du 1 minute, 5 minutes, 15 minutes (par défaut) ou 60 minutes.
journal)

4.4 Etalonnage du capteur

441 A propos de I'étalonnage de capteur

Les caractéristiques du capteur dérivent lentement au cours du temps et peuvent entrainer une
inexactitude du capteur. Le capteur doit étre étalonné régulierement pour conserver son exactitude.
La fréquence d'étalonnage dépend de I'application et le mieux est de la déterminer par I'expérience.

Effectuez un étalonnage du capteur a chaque fois qu'il est déconnecté de I'alimentation et mis hors
de l'eau pendant plus de 15 minutes.
4.4.2 Procédure d'étalonnage de la température

Une mesure est nécessaire a I'étalonnage de la température de ce capteur. La mesure est effectuée
en plagant le capteur de pH dans un bécher contenant un échantillon ou une solution de référence
ou en installant le capteur de pH dans la cellule d'écoulement.

1. Pour étalonner la température avec le capteur de pH dans un bécher :

a. Placez le capteur dans la solution de référence ou I'échantillon.

b. Assurez-vous que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsla sonde du
capteur est completement immergée dans le liquide le capteur est au moins a moitié immergé
dans le liquide ().Figure 2 a la page 30

c. Agitez le capteur pour éliminer les bulles.
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1.

12.

d. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Cette étape peut prendre
au moins 30 minutes.

Pour étalonner la température avec le capteur de pH dans la cellule d'écoulement, installez le
capteur de pH dans la cellule et faites s'écouler le liquide. Une fois I'écoulement commencé,
patientez au moins 30 minutes avant que les valeurs de température du capteur de pH se
stabilisent.

Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),
ETALONNER, TEMPERATURE, Temp Cal (Etal. température).

Si le mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, entrez le mot de passe.
Le transmetteur affiche le message STABILIS... jusqu'a I'obtention des valeurs de température
stables, puis affiche la mesure de la température.

Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Options Descriptions

ACTIVE L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

HOLD (Suspension) La valeur de sortie du capteur est maintenue a la valeur en cours mesurée pendant
la procédure d'étalonnage.

TRANSFER (Transfert) Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Consultez le
manuel d'utilisation du transmetteur pour changer la valeur prédéfinie.

Mesurez la température de I'échantillon ou de la solution de référence a I'aide d'un deuxiéme
instrument de vérification (tel qu'un thermomeétre NIST tragable).

Utilisez les touches fléchées pour entrer la valeur mesurée et appuyez sur ENTER.
Consultez le résultat d'étalonnage :

* Réussi — le capteur est étalonné et prét 8 mesurer des échantillons. La valeur de décalage
apparait.

» Echec — le décalage d'étalonnage est en dehors des limites acceptées. Pour en savoir plus,
reportez-vous a la section Dépannage a la page 34.

En cas de réussite de I'étalonnage, appuyez sur ENTER pour continuer.

. Si l'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu Options Etal, entrez un ID

d'opérateur. Consultez la section Modification des options d'étalonnage a la page 32.
Sur I'écran Nouveau capteur, indiquez si le capteur est neuf :

Options  Descriptions

Yes (Oui) Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec cet instrument. Le nombre de jours de
fonctionnement et les courbes d'étalonnage précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

NO (Non) Le capteur a été étalonné précédemment avec cet instrument.

Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur ENTER.

Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée apparait sur I'écran
de mesure.

Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionnez la temporisation lors du retour des
sorties a I'état actif.

4.4.3 Procédure d'étalonnage de pH

Prérequis : étalonnez la température avant de procéder a I'étalonnage du pH. La précision de la
mesure du pH dépend de la précision de la mesure de la température.

Une ou deux mesures sont nécessaires a I'étalonnage du pH sur ce capteur. Les mesures sont
effectuées en plagant le capteur de pH dans un bécher contenant un échantillon ou une solution de
référence ou en installant le capteur de pH dans la cellule d'écoulement.

Remarque : commencez par étalonner le capteur de pH a l'aide d'un bécher contenant une solution de référence.
Etalonnez ensuite le capteur de pH avec un échantillon, dans un bécher ou dans la cellule d'écoulement.
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Il est possible d'étalonner le pH a I'aide d'une ou deux solutions de référence ou échantillons
(étalonnage en un ou deux points). L'étalonnage régle la valeur lue sur le capteur pour la faire
correspondre a la valeur d'une ou plusieurs solutions de référence ou d'un ou plusieurs échantillons.

Un étalonnage manuel est effectué en plagant le capteur de pH dans une solution de référence ou
un échantillon dont la valeur en pH est connue, puis en entrant cette valeur dans le transmetteur.
Pour un étalonnage a l'aide d'un tampon, le tableau de la solution tampon, qui correspond a la
solution tampon sélectionnée, est identifié et la sonde est étalonnée automatiquement aprés la

stabilisation.

1. Pour étalonner le capteur de pH dans un bécher :

a. Placez le capteur dans la solution de référence ou I'échantillon.

b. Assurez-vous que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsla sonde du
capteur est complétement immergée dans le liquide le capteur est au moins a moitié immergé
dans le liquide ().Figure 2

c. Agitez le capteur pour éliminer les bulles.

d. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Cette opération peut
prendre jusqu'a 30 minutes.

Figure 2 Capteur dans la solution de référence ou I'échantillon

2. Pour étalonner le capteur de pH dans la cellule d'écoulement, installez le capteur de pH dans la
cellule et faites s'écouler le liquide.

3. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),

Etalonner, pH.

4. Sélectionnez le type d'étalonnage.

Option
TAMPON 2PT

TAMPON 1PT

ECHANT 2PT

ECHANT 1PT

Description

Utilisez 2 tampons pour I'étalonnage, par exemple pH 7 et pH 4 (méthode recommandée).
Les tampons doivent provenir d'un jeu de tampons indiqué dans le menu Options étal (voir
Modification des options d'étalonnage a la page 32).

Utiliser 1 tampon pour I'étalonnage, par exemple pH 7. Le tampon doit faire partie du jeu de
tampons spécifié dans le menu Options d'étalonnage (voir Modification des options
d'étalonnage a la page 32).

Utilisez 2 échantillons dont la valeur de pH est connue pour I'étalonnage. Déterminez la
valeur de pH des échantillons avec un autre instrument.

Utilisez 1 échantillon dont la valeur de pH est connue pour I'étalonnage. Déterminez la valeur
de pH de I'échantillon avec un autre instrument.

5. Sile champ de mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, saisissez le

mot de passe.
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6. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Options Descriptions

ACTIVE L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

HOLD (Suspension) La valeur de sortie du capteur est maintenue a la valeur en cours mesurée pendant
la procédure d'étalonnage.

TRANSFER (Transfert) Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Consultez le
manuel d'utilisation du transmetteur pour changer la valeur prédéfinie.

7. Avec le capteur dans la solution de référence ou I'échantillon, appuyez sur ENTREE.
Les valeurs de pH et de température s'affichent.

8. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur ENTER.".

9. Si vous utilisez un échantillon, mesurez la valeur de pH avec un deuxieme instrument de
vérification. Utilisez les touches fléchées pour entrer la valeur mesurée et appuyez sur ENTER.
Remarque : en cas d'utilisation d'un tampon de pH non indiqué dans le menu OPTIONS ETAL, consultez le
flacon du tampon pour connaitre la valeur de pH correspondant a la température du tampon.

10. Pour un étalonnage en 2 points :

a. Sivous utilisez une solution de référence, retirez le capteur de la premiére solution et rincez-
le.

b. Placez le capteur dans la solution de référence suivante, puis appuyez sur ENTER.

Les valeurs de pH et de température s'affichent.

c. Attendez la stabilisation de la valeur. Appuyez sur ENTER.

d. Sila solution de référence est un échantillon, mesurez la valeur de pH avec un deuxiéme
instrument de vérification. Utilisez les touches fléchées pour entrer la valeur mesurée et
appuyez sur ENTER.

Remarque : en cas d'utilisation d'un tampon de pH non indiqué dans le menu OPTIONS ETAL, consultez
le flacon du tampon pour connaitre la valeur de pH correspondant a la température du tampon.

11. Consultez le résultat d'étalonnage :

* Réussi — le capteur est étalonné et prét a mesurer des échantillons. Les valeurs de pente
et/ou de décalage sont indiquées.

» Echec — la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites acceptées. Répétez
les étapes d'étalonnage avec une nouvelle solution de référence ou un nouvel échantillon.
Pour en savoir plus, reportez-vous a la section Dépannage a la page 34.
12. En cas de réussite de I'étalonnage, appuyez sur ENTER pour continuer.
13. Si l'option de I'ID opérateur est définie sur Yes (Oui) dans le menu Options Etal, entrez un ID
d'opérateur. Consultez la section Modification des options d'étalonnage a la page 32.

14. Sur I'écran Nouveau capteur, indiquez si le capteur est neuf :

Options  Descriptions

Yes (Oui) Le capteur n'a pas été étalonné précédemment avec cet instrument. Le nombre de jours de
fonctionnement et les courbes d'étalonnage précédentes pour le capteur sont remis a zéro.

NO (Non) Le capteur a été étalonné précédemment avec cet instrument.

15. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur ENTER.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée apparait sur I'écran
de mesure.
Remarque : Sile mode de sortie est sur maintien ou transfert, sélectionnez la temporisation lors du retour des
sorties a I'état actif.

1 Si la valeur définie pour I'option Stab Auto du menu Options Etal est Yes (Oui), I'écran passe
automatiquement a I'étape suivante. Consultez la section Modification des options d'étalonnage
ala page 32.
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4.4.4 Réinitialisation des valeurs d'étalonnage par défaut

Pour supprimer un étalonnage erroné, remplacez les parameétres d'étalonnage utilisateur par les
parametres d'étalonnage par défaut a I'aide du menu ETALONNER. Procédez ensuite de nouveau a
I'étalonnage, si nécessaire.

1. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),
Etalonner, [Select Sensor (Sélectionnez le capteur)], REIN. DEFAUTS.

2. Sile mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, entrez le mot de passe.
3. Sélectionnez Yes (Oui), puis appuyez sur Enter.

4.4.5 Modification des options d'étalonnage

Le menu des options d'étalonnage permet a I'utilisateur de sélectionner des solutions tampons pour
les étalonnages de pH, de configurer un rappel d'étalonnage, d'activer la fonction de stabilisation
automatique pendant les étalonnages et d'inclure un ID opérateur aux données d'étalonnage.

1. Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),
ETALONNER, [Select Sensor (Sélectionnez le capteur)], OPTIONS ETAL.

2. Personnalisez les options :

Options Descriptions

SELECT BUFFER  Pour les capteurs de pH seulement : permet de modifier le jeu de solutions tampons
(Sélection du reconnues pour |'étalonnage a pH 4,00, 7,00, 10,00 (jeu par défaut) ou DIN 19267 (pH
tampon) 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75)

Remarque : Il est possible d'utiliser d'autres tampons si I'option d'échantillon a 1 point
ou d'échantillon a 2 points est sélectionnée pendant I'étalonnage.

STAB AUTO Pour les capteurs de pH seulement : au systeme d'accepter les valeurs des signaux de
mesure au cours de I'étalonnage et de passer a I'étape suivante de I'étalonnage une
fois que le systéme estime que la mesure est stable ; On ou Off (par défaut). Indiquez
une plage de stabilisation :0,01 & 0,1 unité de pH.

RAPPEL ETAL Permet de définir un rappel pour le prochain étalonnage en jours, mois ou années.

ID OP SURETAL Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.

4.5 Journal de données

Le transmetteur fournit un journal de données pour chaque capteur. Le journal de données stocke
les données de mesure a intervalles sélectionnés (configurables par I'utilisateur). Vous pouvez
consulter le journal de données au format CSV (valeurs séparées par une virgule). Pour consulter les
instructions relatives au téléchargement des fichiers journaux, reportez-vous au manuel d'utilisation
du transmetteur.

Pour plus d'informations sur la configuration des intervalles pour le stockage des données dans le
journal des données, reportez-vous aux sections Sélection des parameétres de température
a la page 27 et Sélection des paramétres de pH a la page 28.

4.6 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.

Section 5 Maintenance

Dangers multiples. Ne démontez pas I'appareil pour I'entretien. Si les composants internes doivent
étre nettoyés ou réparés, contactez le fabricant.
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AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

5.1 Echéancier de maintenance

Tache de maintenance Fréquence

Nettoyage et inspection du capteur 90 jours

(Il peut étre nécessaire de nettoyer le capteur de pH
plus souvent en fonction de la qualité de I'eau.)

5.2 Nettoyage du capteur

recommandations de la fiche technique santé-sécurité correspondant au produit chimique utilisé.

A Danger chimique Portez toujours des équipements de protection individuelle selon les

Contrélez régulierement le capteur pour y détecter les débris et dépdts. Nettoyez le capteur en cas
d'accumulation de dépbts ou de dégradation des performances.

Prérequis : préparez une solution savonneuse douce avec un détergent pour vaisselle non abrasif
ne contenant pas de lanoline. La lanoline laisse un film sur la surface de I'électrode qui peut
dégrader les performances du capteur.

1. Arrétez I'écoulement.
2. Desserrez I'anneau de verrouillage et retirez le capteur de pH de la cellule d'écoulement.

3. Rincez le capteur a I'eau tiéde. Si certains résidus subsistent, essuyez délicatement la sonde du
capteur avec un chiffon doux et propre afin de retirer les accumulations de matiere. Rincez a
I'eau propre.

4. Faites tremper le capteur dans la solution savonneuse pendant 2 a 3 minutes.

5. Frottez la sonde du capteur a I'aide d'une brosse souple, en veillant a bien nettoyer I'électrode et
lesjonctions de référence.

6. Siles dépdts en surface subsistent, trempez la sonde du capteur dans un acide dilué, tel que
I'acide chlorhydrique (ou tout autre acide dilué) pendant 5 minutes au plus.

Remarque : 'acide doit étre aussi dilué que possible et ne doit pas dépasser 3 % de chlorure d'hydrogene.

L'expérience déterminera quel acide utiliser et le ratio de dilution approprié. Certains enduits tenaces peuvent
nécessiter un agent nettoyant différent. Contactez I'assistance technique.

7. Rincez le capteur a I'eau et replongez-le dans la solution savonneuse pendant 2 & 3 minutes pour
éliminer toute trace d'acide.

8. Rincez le capteur a I'eau propre.
9. Etalonnez le capteur dans un bécher a I'aide d'une ou plusieurs solutions de référence.
10. Placez le capteur de pH dans la cellule d'écoulement et serrez I'anneau de verrouillage.
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Section 6 Dépannage

6.1 Test du capteur

Prérequis : deux tampons de pH (pH 7 et pH 4 ou pH 10) et un multimétre.
Remarque : en cas d'échec de I'étalonnage, nettoyez le capteur puis répétez I'étalonnage. Ne testez le capteur
que si le probleme n'est pas corrigé par les opérations d'entretien.

1. Placez le capteur dans une solution tampon de pH 7 et attendez que le capteur et le tampon
atteignent la température ambiante.

2.

Débranchez les fils rouge et blanc de la passerelle.
Mesurez la résistance entre les fils blanc et rouge pour vérifier le fonctionnement de I'élément de

température. La résistance doit étre de 1 000 ohms a environ 0 °C ou de 1 176 ohms a 45 °C.
Si I'élément de température est correct, rebranchez les fils sur la passerelle.

Appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur),

Diag/Test, Signals (Signaux). La valeur de pH lue doit étre comprise entre —50 et + 50 mV.

Rincez le capteur a I'eau et placez-le dans une solution tampon de pH 4 ou pH 10. Attendez que

le capteur et le tampon atteignent la température ambiante.

Comparez les valeurs en mV lues dans le tampon pH 4 ou pH 10 a la valeur lue dans le tampon

pH 7. La valeur lue doit étre différente d'environ 160 mV.
Si la différence est inférieure & 160 mV, appelez le support technique.

6.2 Menu de diagnostic et test

Le menu de diagnostic et test affiche des informations actuelles et historiques sur le chlorométre.
Reportez-vous au Tableau 2. Pour accéder au menu de diagnostic et test, appuyez sur la touche
MENU, puis sélectionnez Sensor Setup (Configuration capteur), Diag/Test.

Tableau 2 Menu DIAG/TEST

Option

Description

INFO PASSERELL

Affiche la version du micrologiciel, la version du pilote, le numéro de série et la
version de démarrage pour le transmetteur et les types de capteur connectés au
transmetteur.

CAL DAYS (Jours
d'étalonnage)

Affiche le nombre de jours écoulés depuis le dernier étalonnage.

CAL HISTORY (Historique
d'étalonnage)

Affiche la liste des dates d'étalonnage du capteur. Appuyez sur ENTER pour
parcourir les entrées et consulter un résumé des données d'étalonnage.

REIN HIST ETAL

Réinitialise I'historique d'étalonnage du capteur. Mot de passe obligatoire.

SIGNALS (Signaux)

Affiche la valeur du signal de mesure en mV.

SENSOR DAYS (Jours de
fonctionnement du capteur)

Affiche le nombre de jours de fonctionnement du capteur.

RST SENSORS
(Réinitialiser les capteurs)

Réinitialise les compteurs de jours de fonctionnement et des jours d'étalonnage a
leur valeur par défaut. Mot de passe obligatoire.

ETALONNAGE

Affiche les valeurs de pente et de décalage pour chlore et pH. Affiche la valeur de
décalage pour la température.

6.3 Liste d’erreurs

Des erreurs peuvent survenir pour diverses raisons. La valeur de mesure a I'écran clignote alors.
Toutes les sorties sont suspendues lorsque l'option est spécifiée dans le menu du transmetteur. Pour
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afficher les erreurs du capteur, appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Diag (Diagn.
capteur), Error List (Liste erreurs). La liste suivante répertorie les erreurs possibles.

Tableau 3 Liste d'erreurs du capteur

Erreur

Description

Résolution

ETAL CL2 NECES

Vous devez étalonner le capteur de chlore
et/ou le capteur de pH..

La modification des mesures de chlore
et/ou de pH est suffisamment importante
pour déclencher une alarme Surveill. Etal.
Pour plus d'informations, reportez-vous au
manuel d'utilisation du capteur de chlore.

Etalonnez le capteur de chlore et/ou le
capteur de pH.

PH TOO LOW (PH trop
bas)

La valeur de pH est inférieure a 0..

PH TOO HIGH (PH trop
éleveé)

La valeur de pH est supérieure a 14..

Etalonnez ou remplacez le capteur.

ECHEC PENTE pH

La pente est en dehors de la plage -45 a
-65 mV/pH..

Nettoyez le capteur de pH, puis
répétez I'étalonnage avec un nouveau
tampon ou un nouvel échantillon, ou
remplacez le capteur.

ECHEC DEC. pH

Le décalage excéde +60 mV..

Nettoyez le capteur de pH, puis
répétez I'étalonnage avec un nouveau
tampon ou un nouvel échantillon, ou
remplacez le capteur.

TEMP TOO LOW
(Température trop basse)

La température est inférieure a 0 °C..

TEMP TOO HIGH
(Température trop haute)

La température est supérieure a 100 °C..

Etalonnez la température ou
remplacez le capteur de pH.

TEMP FAIL (Erreur temp.)

Le décalage est supérieur a 5 °C ou
inférieur a -5 °C..

Etalonnez la température ou
remplacez le capteur de pH.

6.4 Liste d’avertissements

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et sorties. Une icéne
d'avertissement clignote et un message apparait en bas de I'écran de mesure. Pour afficher les
avertissements des capteurs, appuyez sur la touche MENU, puis sélectionnez Sensor Diag (Diagn.
capteur), Warning List (Liste avertis.). La liste suivante répertorie les avertissements possibles.

Tableau 4 Liste d'avertissements du capteur

Avertissement

Description

Résolution

ETAL CL2 REC

Il est recommandé d'étalonner le capteur de chlore et/ou le
capteur de pH..

La modification des mesures de chlore et/ou de pH est
suffisamment importante pour déclencher un avertissement
SURVEILL. ETAL. Pour plus d'informations, reportez-vous au
manuel d'utilisation du capteur.

Etalonnez le capteur de
chlore et/ou le capteur de
pH.

ETAL pH REC

Il est recommandé d'étalonner le capteur de pH..

Les données d'étalonnage du pH ne sont pas disponibles (le
capteur utilise les données d'étalonnage par défaut)..

Etalonnez le capteur de pH.

ETAL TEMP REC

Il est recommandé d'étalonner la température..

Les données d'étalonnage de la température ne sont pas
disponibles (le capteur utilise les données d'étalonnage par
défaut)..

Etalonnez la température.
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Tableau 4 Liste d'avertissements du capteur (suite)

Avertissement

Description

Résolution

FAIRE ETAL Ph

La valeur Sensor Days (Jours de fonctionnement du capteur)
du capteur de pH est supérieure a la valeur RAPPEL ETAL..

Etalonnez le capteur de pH.

ETAL T AFAIRE

La valeur Sensor Days (Jours de fonctionnement du capteur)

Etalonnez la température.

RAPPEL ETAL..

du capteur de température est supérieure a la valeur

les limites de 5 °C..

MAINT pH REC. | Il est recommandé de procéder a I'entretien du capteur de Nettoyez le capteur de pH,
pH.. puis répétez I'étalonnage
La pente n'est pas comprise dans la plage -50 & -61 mV/pH.. | 8V€C un nouveau tampon ou
P P P plag P un nouvel échantillon, ou
remplacez le capteur.
MAINT pH REC. | Il est recommandé de procéder a I'entretien du capteur de Nettoyez le capteur, puis
pH.. répétez I'étalonnage, ou
Le décalage excéde +45 mV, mais reste dans les limites de remplacez le capteur.
+60 mV..
MAINT T REC. Le décalage de température excéde +3 °C, mais reste dans Etalonnez la température.

6.5 Journal des événements

Le transmetteur fournit un journal des événements pour chaque capteur. Le journal des événements
stocke les divers événements qui se produisent sur les appareils, tels que les étalonnages effectués,
les modifications apportées aux options d'étalonnage, etc. La liste suivante répertorie les
événements possibles. Vous pouvez consulter le journal des événements au format CSV (valeurs
séparées par une virgule). Pour consulter les instructions relatives au téléchargement des fichiers
journaux, reportez-vous au manuel d’utilisation du transmetteur.

Tableau 5 Journal des événements

Evénement

Description

Power On (Mise en marche)

L'alimentation a été activée.

Flash Failure (Echec Flash)

Le flash externe présente un défaut ou est endommagé..

1pointpHCalibration_Start
(EtalonnagepHmonopoint_Début)

Début d'un étalonnage de pH a l'aide d'un échantillon sur un
point

1pointpHCalibration_End
(EtalonnagepHmonopoint_Fin)

Fin d'un étalonnage de pH a I'aide d'un échantillon sur un
point

2pointpHCalibration_Start
(EtalonnagepH2points_Début)

Début d'un étalonnage de pH a l'aide d'un échantillon sur
deux points

2pointpHCalibration_End
(EtalonnagepH2points_Fin)

Fin d'un étalonnage de pH a I'aide d'un échantillon sur deux
points

1pointBufferpHCalibration_Start
(EtalonnagepHTampon1point_Début)

Début d'un étalonnage de pH a l'aide d'un tampon sur un
point

1pointBufferpHCalibration_End
(EtalonnagepHTampon1point_Fin)

Fin d'un étalonnage de pH a I'aide d'un tampon sur un point

2pointBufferpHCalibration_Start
(EtalonnagepHTampon2points_Début)

Début d'un étalonnage de pH a l'aide d'un tampon sur deux
points

2pointBufferpHCalibration_End
(EtalonnagepHTampon2points_Fin)

Fin d'un étalonnage de pH a I'aide d'un tampon sur deux
points

TempCalibration_Start (EtalonnageTemp_Début)

Début d'étalonnage de la température

TempCalibration_End (EtalonnageTemp_Fin)

Fin d'étalonnage de la température
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Tableau 5 Journal des événements (suite)

Evénement

Description

pHCalSetDefault (RéinitDéfautEtalpH)

Les données d'étalonnage du pH ont été réinitialisées a leur
valeur par défaut..

TempCalSetDefault (RéinitDéfautEtalTemp)

Les données d'étalonnage de la température ont été
réinitialisées a leur valeur par défaut..

AllCalSetDefault (RéinitDéfautEtalTous)

Les données d'étalonnage de tous les capteurs ont été
réinitialisées a leur valeur par défaut..

pHCalOptionChanged (ModifOptionEtalpH)

L'option d'étalonnage du pH a été modifiée..

TempCalOptionChanged (ModifOptionEtalTemp)

L'option d'étalonnage de la température a été modifiée..

SensorConfChanged (ModifConfigCapteur)

La configuration du capteur a été modifiée..

ResetpH CalHist (RéinitHistEtalpH)

L'historique d'étalonnage du pH a été réinitialisé..

ResetTemp CalHist (RéinitHistEtalTemp)

L'historique d'étalonnage de la température a été
réinitialisé..

ResetAllSensorsCalHist (RéinitHistEtalTous)

L'historique d'étalonnage de tous les capteurs a été
réinitialisé..

ResetpHSensor (RéinitCapteurpH)

Les données d'étalonnage du pH (jours de fonctionnement
du capteur, historique d'étalonnage et données
d'étalonnage) ont été réinitialisées a leur valeur par défaut..

ResetTempSensor (RéinitCapteurTemp)

Les données d'étalonnage de la température (jours de
fonctionnement du capteur, historique d'étalonnage et
données d'étalonnage) ont été réinitialisées a leur valeur par
défaut..

ResetAllSensors (RéinitTousCapteurs)

Les données d'étalonnage de tous les capteurs (jours de
fonctionnement des capteurs, historique d'étalonnage et
données d'étalonnage) ont été réinitialisées a leur valeur par
défaut..

Section 7 Piéces de rechange

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieéces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de I'appareil ou de panne d'équipement. Les piéces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a

contacter.
Tableau 6
Description Quantité Article n°
Capteur, combinaison de pH?2 1 9181600
Solution tampon, pH 4 500 mL 2283449
Solution tampon, pH 7 500 mL 2283549
Solution tampon, pH 10 500 mL 2283649

2 Inclut le joint d'étanchéité pour la cellule d'écoulement de pH.
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Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Rango de medicion (pH)

pHdeOa 14

Intervalo de medicion (temperatura)

0a105°C (32 a221°F)

Resolucion

pH 0,016 0,1

Compensacion de la temperatura

RTD de 1000 ohmios pt

Precision (s6lo analizador)

0,1% de extension

Capacidad de repeticion (solo analizador)

0,1% de extension o mayor

Estabilidad (s6lo analizador)

0,05% de extension cada 24 horas, no acumulativa

Presion/profundidad de inmersion maxima de
sonda

Sumergible a 107 m (350 pies)/1050 kPa (150 psi)

Temperatura de servicio

0a 105 °C (32 a 221 °F)

Temperatura de almacenamiento

—30°a 70 °C (— 22° a 158 °F); 0 a 95% de humedad relativa, sin
condensacion

Dimensiones (longitud/diametro)

149,9 mm (5,9 pulg.)/7,62 mm (1,30 pulg.)

Tipo/longitudes de cable

4,6 m (15 pies)

Distancia de transmisién maxima

914 m (3000 pies)

Métodos de calibracion

Calibracion de 2 puntos inicial con 2 buffers y la opcién de
utilizar la calibracién de 1 6 2 puntos (pendiente) con muestras
o buffers

Interfaces

Modbus desde gateway

Material

Materiales resistentes a la corrosion, sonda totalmente
sumergible

Seccion 2 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el

derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

21

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Informacion de seguridad
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Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Preste
especial atencién a todas las indicaciones de peligro y advertencia. El no hacerlo puede provocar
heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la proteccion proporcionada
por el equipo puede verse afectada. No use o instale este equipo de una manera diferente a la
explicada en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacién de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a descargas electrostaticas. Asimismo,
indica que se debe tener cuidado para evitar que el equipo sufra dafio.

f Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacion sin cargo para el usuario.

2.2 Generalidades del producto

Este sensor esta disefiado para funcionar con el gateway digital de los analizadores de cloro sin
reactivos CLF10sc y CLT10sc y uno de los controladores de la serie sc para la recopilacién de datos
y el funcionamiento.

Este sensor dispone de un sensor de temperatura interno (termistor). El sensor utiliza de manera
interna la sefial de medicién de la temperatura para compensar la temperatura de manera
automatica y luego aparece en el controlador.

2.3 Teoria de operacion

El pH es el logaritmo negativo de la actividad de hidrogeniones (iones de hidrogeno) y una medida
de la acidez o alcalinidad de una solucion.
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El pH se mide generalmente por medio de un electrodo de vidrio y un electrodo de referencia. El
electrodo de vidrio actia como transductor, que convierte la energia quimica (la actividad de los
hidrogeniones) en energia eléctrica (medida en milivoltios). La reaccion es equilibrada y el circuito
eléctrico se completa por medio del flujo de iones desde la solucion de referencia hacia la solucion
de ensayo.

Tanto el electrodo como la solucion de referencia desarrollan un voltaje (emf) cuya magnitud
dependera del tipo de electrodo de referencia, de la constitucion interna del electrodo de vidrio, del
pH de la solucién y de la temperatura de la solucion.

2.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte Figura 1. Si faltan articulos o estan
dafados, pongase en contacto con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura1 Componentes del sensor

| 1 Sensor de combinacién de pH | 2 Adaptador de sellado para la celda de flujo de pH

Seccion 3 Instalacion

APRECAUCION

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

3.1 Instalacion del sensor

El sensor de pH se debe instalar en la celda de flujo, se debe conectar al gateway y se debe calibrar
antes de ser utilizado. No es necesario acondicionar el sensor. Para instalar el sensor, consulte los
pasos ilustrados.
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3.2 Conexidn del sensor al gateway

APELIGRO

Peligro de electrocucién. El cableado de alto voltaje del controlador esta conectado detras de la
barrera de alto voltaje del gabinete del controlador. La barrera debe permanecer en su lugar excepto
durante la instalacion de médulos o cuando un técnico de instalacién cualificado esté realizando el
cableado de alimentacion, de los relés o de las tarjetas analdgicas y de red.

APELIGRO

Peligro de electrocuciéon. Desconecte siempre la alimentacion eléctrica del instrumento antes de
realizar conexiones eléctricas.

‘ Dafio potencial al instrumento. Los delicados componentes electronicos internos pueden sufrir dafios
\ debido a la electricidad estatica, lo que acarrearia una disminucién del rendimiento del instrumento y
‘k posibles fallos.

Requisitos previos: Asegurese de que el cable del sensor pasa por el adaptador de sellado y luego
por la tuerca de sujecién de la celda de flujo del pH antes de realizar este procedimiento. Consulte el

apartado Instalacion del sensor en la pagina 40 para ver los pasos ilustrados.

Para conectar el sensor a la pasarela, consulte los pasos ilustrados y Tabla 1.

Tabla 1 Conexiones de los cables del sensor de combinacion de pH

Conector Pin Sedal Cable del sensor
J4 WHT — —
SHLD Solucion tierra1 Azul (2 cables)
BLK Temp — Blanco
YEL Temp + Rojo
GRN (TB1) 1 — _
2 Solucion tierra2 Verde
RED (TB2) 1 Activo/Midiendo —
2 Activo/Midiendo Dorado (centro)
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Seccion 4 Funcionamiento

4.1 Lineamientos para el manejo
APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Si el electrodo de pH de proceso se rompe, maneje el sensor con mucho cuidado
para evitar sufrir lesiones.

+ Antes de poner en funcionamiento el sensor de pH, quite la tapa de proteccion para dejar al
descubierto el electrodo de proceso y el unién de referencia. Guarde la tapa de proteccion para
usarla en otro momento.

» El electrodo de proceso situado en la punta del sensor de pH posee un bulbo de vidrio que se
puede romper. No someta este electrodo a ningun impacto brusco ni a ningun otro abuso de tipo
mecanico.

» Para almacenarlo a corto plazo (cuando el sensor se encuentra fuera del proceso mas de una
hora), llene la tapa de proteccién de un buffer de pH 4 o agua de red y vuelva a colocarla en el
sensor. Mantenga el electrodo de proceso y el unién de referencia humedos para evitar una
respuesta lenta cuando vuelva a funcionar el sensor.

» Para un almacenamiento prolongado, repita el procedimiento de almacenamiento a corto plazo
cada 2 6 4 semanas, dependiendo de las condiciones medioambientales.

4.2 Navegacion por los menus
Consulte la documentacion del controlador para ver la descripcion del teclado e informacion sobre
cémo desplazarse por los menus.

En el controlador SC200 o SC1000, pulse la tecla de flecha DERECHA varias veces para ver mas
informacion en la pantalla de inicio y mostrar una pantalla grafica.

En el controlador SC4500, deslice el dedo por la pantalla principal hacia la izquierda o hacia la
derecha para ver mas informacion en la pantalla de inicio y para mostrar una pantalla grafica.
4.3 Configuracion del sensor

Utilice el menu Configurar para introducir la informacién de identificacion y las opciones de
visualizacion del sensor, y para cambiar las opciones para el manejo y almacenamiento de datos.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Configurar.
Opcion Descripcion

EDIT NAME (EDITAR  Cambia el nombre que corresponde al sensor en la parte superior de la pantalla de

NOMBRE) medicion. El nombre puede contener hasta 10 caracteres en cualquier combinacion
de letras, numeros, espacios o signos de puntuacion. El nombre predeterminado es
el nimero de serie del sensor.

SELECT PARAM. Personaliza las opciones para el manejo y el almacenamiento de los datos del
(Seleccionar sensor. Consulte el apartado Selecciéon de parametros de temperatura
parametro) en la pagina 45 y el apartado Seleccion de los parametros del pH

en la pagina 46.

REINIC VAL DEF Configura el menu de configuracion a los valores predeterminados. Se perdera toda
la informacién del sensor.

4.3.1 Seleccién de parametros de temperatura

1. Seleccione el tipo de sensor de cloro utilizado: CL2 total o CL2 libre.
2. Seleccione Yes (Si).
3. Seleccione pH COMB.
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4. Seleccione Temperatura.
5. Personalice las opciones:

Opcién Descripcion

SELEC UNIDADES Define las unidades de las mediciones de la temperatura: °C (predeterminado) o
°F.

FILTRO Configura una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La

constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado:
desde 0 (sin efecto, configuracion predeterminada) hasta 60 segundos (promedio
de valor de la sefial para 60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefal
del sensor para responder a los cambios reales del proceso.

LOG SETUP Configura el intervalo de tiempo para el almacenamiento de datos en el registro de
(Configuracion de datos: 10, 30 segundos, 1, 5, 15 (predeterminado), 60 minutos.
registro)

4.3.2 Seleccion de los parametros del pH

1. Seleccione el tipo de sensor de cloro utilizado: CL2 total o CL2 libre.
2. Seleccione Yes (Si).
3. Seleccione pH COMB.
4. Seleccione pH.
5. Personalice las opciones:
Opcién Descripcion
FORMATO DE Define el numero de decimales que aparecen en la pantalla de medicion: XX.XX o
PANTALLA XXX
FILTRO Configura una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La

constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado:
desde 0 (sin efecto, configuracion predeterminada) hasta 60 segundos (promedio
de valor de la sefial para 60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial
del sensor para responder a los cambios reales del proceso.

LOG SETUP Define el intervalo de tiempo para el registro de datos: 10, 30 segundos, 1,5,
(Configuracion de 15 (predeterminado), 60 minutos.
registro)

4.4 Calibracion del sensor

4.41 Acerca de la calibracion del sensor

Las caracteristicas del sensor cambian lentamente con el tiempo y hacen que se pierda precision. El
sensor se debe calibrar periodicamente para mantener la precision. La frecuencia de calibracion
varia con la aplicacién y la mejor manera de determinarla es mediante la experiencia.

Vuelva a calibrar el sensor siempre que lo desconecte de la alimentacion y lo retire del agua durante
mas de 15 minutos.
4.4.2 Procedimiento de calibracién de la temperatura

Se necesita una medicion para realizar la calibracion del sensor de temperatura. La medicion se
toma con el sensor de pH en un vaso de precipitacién que contiene una muestra o una solucion de
referencia, o con el sensor de pH instalado en la celda de flujo.

1. Para calibrar la temperatura con el sensor de pH en un vaso de precipitacion:

a. Coloque el sensor en la solucion de referencia o la muestra.

b. Asegurese de que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsel extremo de
medicion del sensor esta totalmente sumergido en el liquidoal menos la mitad del sensor esta
sumergida en el liquido ().Figura 2 en la pagina 48

c. Agite el sensor para eliminar las burbujas.
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12.

d. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucion sean uniformes. Este proceso puede
durar mas de 30 minutos.

Para calibrar la temperatura con el sensor de pH en la celda de flujo, instalelo en la celda de flujo
y active el flujo. Espere al menos 30 minutos después del inicio del flujo para que las lecturas de
la temperatura del sensor de pH se estabilicen.

Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Calibrar, Temperatura, Cal Temp.

En caso de que la contrasefa esté habilitada en el menu de seguridad del controlador,
introduzcala.

En el controlador, aparece el mensaje "Estabilizando" hasta que la medicion de la temperatura
se estabilice y, a continuacion, se muestra dicha medicion.

Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracién:

Opcién Descripcion

ACTIVO Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual
de salida.

HOLD (Mantener) Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el
valor de medicién actual.

TRANSFER Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el

(Transferir) manual del usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Mida la temperatura de la solucidn de referencia o la muestra con un instrumento de verificacion
auxiliar (por ejemplo, un termémetro trazable a NIST).

Utilice las teclas de desplazamiento del cursor para introducir el valor medido y pulse ENTER
(Intro).

Revise el resultado de la calibracion:

« Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras. Aparecera el valor de
desplazamiento.

» No aprobado: el desplazamiento de la calibracion se encuentra fuera de los limites aceptados.
Consulte Solucién de problemas en la pagina 52 para obtener mas informacion.

Si la calibracién fue aprobada, pulse ENTER para continuar.

. En caso que la opcién para la identificacion del operador esté configurada en Si en el menu

Opciones de calibracion, ingrese un identificador. Consulte Cambio de las opciones de
calibracion en la pagina 50.

. En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:

Opcion Descripcion

YES (Si) El sensor no ha sido calibrado anteriormente con este instrumento. Los dias de funcionamiento y
las curvas de calibraciones anteriores del sensor estan restablecidas.

NO El sensor ha sido calibrado anteriormente con este instrumento.

Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion aparece el valor de medicion
de la muestra.

Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o Transferencia, seleccione el tiempo
de demora cuando las salidas se vuelven a activar.

4.4.3 Procedimiento de calibracion de pH

Requisitos previos: Realice una calibracion de la temperatura antes de realizar una calibracion del
pH. La exactitud de la medicion del pH depende de la exactitud de la medicion de la temperatura.

Se necesitan una o dos mediciones para calibrar el pH de este sensor. Las mediciones se toman
con el sensor de pH en un vaso de precipitacion que contiene una solucién de referencia o una
muestra, o con el sensor de pH instalado en la celda de flujo.
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Nota: Primero hay que calibrar el sensor de pH con una solucién de referencia en un vaso de precipitacioén. Luego,
se puede calibrar el sensor de pH con una muestra en un vaso de precipitacion o en la celda de flujo.

El pH se puede calibrar con 1 6 2 soluciones de referencia 0 muestras (calibracion de 1 6 2 puntos).
La calibracion ajusta la lectura del sensor para que coincida con el valor de una solucién de
referencia o una muestra.

La calibracion se realiza colocando el sensor de pH en una solucion de referencia o una muestra
con un valor de pH conocido y luego introduciendo ese valor conocido en el controlador. La
calibracion del buffer identifica la tabla de buffer correspondiente al buffer elegido y calibra
automaticamente la sonda después de que se estabiliza.

1. Para calibrar el sensor de pH en un vaso de precipitacion:

a. Coloque el sensor en la solucién de referencia o la muestra.

b. Asegurese de que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorsel extremo de
medicion del sensor esta totalmente sumergido en el liquidoal menos la mitad del sensor esta
sumergida en el liquido ().Figura 2

c. Agite el sensor para eliminar las burbujas.

d. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucién sean uniformes. Este proceso puede
tardar hasta 30 minutos.

Figura 2 Sensor en solucion de referencia o muestra

2. Para calibrar el sensor de pH en la celda de flujo, instalelo en la celda de flujo y active el flujo.
3. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Calibrar, pH.
4. Seleccione el tipo de calibracién:

Opcién
BUFFER DE
2 PUNTOS

BUFFER DE
1 PUNTO

MUESTRA 2 PT

MUESTRA 1 PT

Descripcién

Utilice 2 buffer para la calibracion, por ej., pH 7 y pH 4 (método recomendado). Los
buffer deben provenir del conjunto de buffer especificado en el menu Opciones de
calibracion (consulte Cambio de las opciones de calibracién en la pagina 50).

Utilice 1 tampon para la calibracién, por ejemplo pH 7. El tampoén debe pertenecer al
conjunto de tampones especificado en el menu Opciones de calibracion (consulte
Cambio de las opciones de calibracion en la pagina 50).

Utilice 2 muestras con un valor de pH conocido para la calibracion. Determine el pH de
las muestras con otro instrumento.

Utilice 1 muestra con un valor de pH conocido para la calibracién. Determine el valor
de pH de la muestra con otro instrumento.

5. En caso de que la contrasefa esté habilitada en el menu de seguridad del controlador,

introduzcala.
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7.

10.

1.

12

13

14.

15.

Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracién:

Opcién Descripcion

ACTIVO Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual
de salida.

HOLD (Mantener) Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el
valor de medicién actual.

TRANSFER Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el

(Transferir) manual del usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Con el sensor en la primera solucién de referencia o muestra, pulse ENTER.

Se muestra el valor de pH y de temperatura de la medicién.

Espere a que el valor se estabilice y pulse ENTER..

Si utiliza una muestra, mida el valor de pH con un instrumento de verificacién auxiliar. Utilice las
teclas de desplazamiento del cursor para ingresar la medicion y pulse ENTER.

Nota: En caso de utilizar un buffer de pH que no se encuentra en la lista del ment Opciones de calibracion,
consulte la botella del buffer para averiguar el valor de pH que corresponde a su temperatura.

Para realizar una calibracién de 2 puntos:

a. Si utiliza una solucion de referencia, quite el sensor de la primera solucion y aclarelo con
agua corriente.

b. Coloque el sensor en la siguiente solucion de referencia o muestra y pulse ENTER.
Se muestra el valor de pH y de temperatura de la medicion.

c. Espere a que el valor se estabilice. Pulse ENTER'.

d. Sila solucién es una muestra, mida el valor de pH con un instrumento de verificacion auxiliar.
Utilice las teclas de desplazamiento del cursor para introducir la medicion y pulse ENTER.

Nota: En caso de utilizar un buffer de pH que no se encuentra en la lista del ment Opciones de
calibracion, consulte la botella del buffer para averiguar el valor de pH que corresponde a su temperatura.

Revise el resultado de la calibracion:

» Aprobado: el sensor esta calibrado y listo para medir muestras. Aparecen los resultados de la
pendiente y/o el offset.

» No aprobado: la pendiente o el offset se encuentran fuera de los limites aceptados. Repita la
calibracion con una solucion de muestra o de referencia nueva. Consulte Solucién de
problemas en la pagina 52 para obtener mas informacion.

Si la calibracién fue aprobada, pulse ENTER para continuar.

. En caso que la opcion para la identificacion del operador esté configurada en Si en el menu

Opciones de calibracién, ingrese un identificador. Consulte Cambio de las opciones de
calibracion en la pagina 50.

En la pantalla Sensor nuevo, seleccione si el sensor es nuevo o no:
Opcién Descripcion

YES (Si) El sensor no ha sido calibrado anteriormente con este instrumento. Los dias de funcionamiento y
las curvas de calibraciones anteriores del sensor estan restablecidas.

NO El sensor ha sido calibrado anteriormente con este instrumento.

Vuelva el sensor al proceso y pulse ENTER.

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

Nota: En caso que la modalidad de salida esté configurada en Retenido o Transferencia, seleccione el tiempo
de demora cuando las salidas se vuelven a activar.

1

Si la opcion Estab auto esta definida en Si en el menu Opciones de calibracién, la pantalla ira al
siguiente paso automaticamente. Consulte Cambio de las opciones de calibracién
en la pagina 50.
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4.4.4 Restablecimiento de los valores predeterminados de la calibracién

Para eliminar una calibracion errénea, cambie la configuracion de la calibracién del usuario por la
configuracién de la calibracion predeterminada utilizando el menu Calibrar. A continuacién, vuelva a
calibrar el sensor cuando sea necesario.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Calibrar, [seleccione el sensor],
Reinic Val Def.

2. En caso que la contrasefia esté habilitada en el menu de seguridad del controlador, ingrésela.
3. Seleccione Yes (Si) y presione ENTER.

4.4.5 Cambio de las opciones de calibracion

El usuario puede seleccionar soluciones de buffer para las calibraciones del pH, configurar un
recordatorio para la calibracién, activar la estabilizacion automatica durante las calibraciones o
incluir un 1D de usuario con los datos de calibracion desde el menu Opciones de calibracion.

1. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracién del sensor, Calibrar, [seleccione el sensor],
Opciones de calibracién.

2. Personalice las opciones:

Opcién Descripcion
SELECCIONE Solo para cambios de pH: cambia la configuracion de las soluciones buffer
BUFFER reconocidas para calibraciéon de pH 4,00, 7,00, 10,00 (configuracién predeterminada)

o DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23, 12,75)
Nota: Se pueden utilizar otros buffer si durante la calibracion se selecciona la opcion
de muestra de 1 punto o de 2 puntos.

ESTAB AUTO Sélo para activaciones de pH que el sistema acepte valores de sefiales de medicion
durante las calibraciones y continda al siguiente paso de la calibracién cuando el
sistema determina que la sefial de medicion se ha estabilizado. Esta desactivada de
manera predeterminada. Introduzca un intervalo de estabilizacion: 0,01 a
0,1 unidades de pH.

RECORDAT CAL Configura un recordatorio para la siguiente calibracion en dias, meses o afios.

ID OP PARA CAL Incluye una identificacién del operador con los datos de calibracién: Si o No
(configuracion predeterminada). La identificacién se ingresa durante la calibracion.

4.5 Registro de datos

El controlador proporciona un registro de datos para cada sensor. En el registro de datos se
almacenan los datos de medicion a intervalos seleccionados (configurables por el usuario). El
registro de datos se puede leer en formato CSV. Para obtener instrucciones sobre la descarga de
registros, consulte el manual del usuario del controlador.

Consulte Seleccién de parametros de temperatura en la pagina 45 y Seleccion de los parametros del
pH en la pagina 46 para obtener informacién acerca de la configuracion de intervalos de tiempo para
el almacenamiento de datos en el registro de datos.

4.6 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacién en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.

Secciéon 5 Mantenimiento

Peligros diversos. No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o
reparar los componentes internos, pédngase en contacto con el fabricante.

50 Espariol



APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.

5.1 Cronograma de mantenimiento

Tarea de mantenimiento Frecuencia

Limpiar e inspeccionar el sensor 90 dias

(Puede que haya que cambiar el sensor de pH con
mas frecuencia en funcion de la calidad del agua.)

5.2 Limpieza del sensor

de los materiales para el producto quimico utilizado.

A Peligro quimico. Utilice siempre proteccion personal de acuerdo a la Hoja de datos sobre la seguridad

Revise periddicamente el sensor en busca de residuos y sedimentos. Limpie el sensor cuando haya
sedimentos acumulados o cuando el rendimiento haya disminuido.

Requisitos previos: Prepare una solucién jabonosa suave con un detergente no abrasivo que no
contenga lanolina. La lanolina deja una pelicula sobre la superficie del electrodo que puede degradar
el rendimiento del sensor.

1.
2,
3.

8.
9.

Desconecte el flujo.
Suelte la tuerca de sujecion y quite el sensor de pH de la celda de flujo.
Aclare el sensor en un chorro de agua corriente y templada. Si sigue habiendo suciedad, frote

con cuidado todo el extremo de medicién del sensor con un trapo limpio y suave para quitar las
acumulaciones de suciedad. Luego, enjuague con agua corriente.

Ponga en remojo el sensor durante 2 é 3 minutos en la solucién jabonosa.

Utilice un cepillo de cerdas suaves y frote todo el extremo de medicién del sensor, limpiando bien
el electrodo y las superficies de la union de referencia.

Si sigue habiendo depdsitos en la superficie, ponga en remojo el extremo de medicién del sensor
en un acido diluido (por ejemplo, acido muriatico u otro acido diluido) durante un maximo de

5 minutos.

Nota: El acido debe estar todo lo diluido que sea posible, pero no mas del 3% HCL. La experiencia

determinaré qué acido deberéa ser usado y la proporcion de dilucion adecuada. Puede que se necesite otro tipo
de agentes limpiadores para algunos depdsitos resistentes. Péngase en contacto con la asistencia técnica.

Aclare el sensor con agua y vuelva a meterlo en la solucién jabonosa durante 2 6 3 minutos para
neutralizar el acido restante.

Enjuague el sensor con agua limpia.
Calibre el sensor en un vaso de precipitacién utilizando una solucién de referencia.

10. Instale el sensor de pH en la celda de flujo y apriete la tuerca de sujecion.
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Seccion 6 Solucién de problemas

6.1 Prueba del sensor

Requisitos previos: Dos buffers de pH (pH 7 y pH 4 o pH 10) y un multimetro.
Nota: Sifalla la calibracién, limpie el sensor Luego, repita la calibracién. Pruebe el sensor sélo si el problema no se
corrige con el mantenimiento.

1. Coloque el sensor en una solucion buffer de pH 7 y espere que la temperatura del mismo y la
temperatura del buffer alcancen la temperatura ambiente.

2. Desconecte los cables rojo y blanco del gateway.

3. Mida la resistencia entre los cables blanco y rojo para verificar el funcionamiento del elemento de
temperatura. La resistencia deberia estar en 1000 ohmios a aproximadamente 0 °C o
1176 ohmios a 45 °C.
Si el elemento de temperatura esta bien, vuelva a conectar los cables al gateway.

4. Pulse la tecla MENU y seleccione Configuracion del sensor, Diag/Test, Sefales. La lectura del
pH debe encontrarse entre los -50 y + 50 mV.

5. Enjuague el sensor con agua y coléquelo en una solucion buffer de pH 4 o pH 10. Espere a que
la temperatura del sensor y la del buffer alcancen la temperatura ambiente.

6. Compare la lectura de mV del buffer de pH 4 o 10 con la lectura del buffer de pH 7. La lectura
debe tener una diferencia de aproximadamente 160 mV.
En caso que la diferencia sea menor a 160 mV, péngase en contacto con la asistencia técnica.

6.2 Menu de prueba y diagnéstico

El menu de prueba y diagndéstico muestra la informacion actual e histérica del analizador de cloro.
Consulte el apartado Tabla 2. Para acceder a este menu, pulse la tecla MENU y seleccione
Configuracion del sensor, Diag/Prueba.

Tabla 2 Menu DIAG/PRUEBA

Opcion Descripcion

INFO PUENTE Muestra la version del firmware, la version del controlador, el nimero de serie y la
versién de arranque del controlador y los tipos de sensores conectados al mismo.

CAL DAYS (Dias de Muestra el nimero de dias que han pasado desde que el sensor se calibré por

calibracion) ultima vez.

CAL HISTORY (Historial de | Muestra una lista de las veces que se ha calibrado el sensor. Pulse ENTER para

calibracion) desplazarse por las entradas y ver un resumen de los datos de calibracion.

REINI HIST CAL Restablece el historial de calibracion del sensor. Se necesita contrasefia.

SIGNALS (Sefales) Muestra el valor de la sefial de medicion del sensor en mV.

SENSOR DAYS (Dias del Muestra la cantidad de dias que estuvo funcionando el sensor.

sensor)

RST SENSORS Restablece los valores predeterminados de los dias del sensor y los dias de

(Restablecer sensores) calibracion. Se necesita contrasefa.

CALIBRATION (Calibracion) | Muestra los valores de pendiente y desplazamiento del cloro y pH. Muestra el
valor de desviacion de la temperatura.

6.3 Lista de errores

Los errores se pueden producir por varias razones. La lectura del sensor en la pantalla de medicién
aparece y desaparece. Se mantienen todas las salidas cuando se especifican en el menu del
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controlador. Para ver los errores del sensor, pulse la tecla MENU y seleccione Diag del sensor, Lista
de errores. A continuacion, aparece una lista de posibles errores.

Tabla 3 Lista de errores del sensor

Error

Descripcion

Resolucién

CAL CL REQUER

Se necesita realizar una calibracion de cloro
ylo pH..

La medicién del cloro y/o pH ha cambiado lo
suficiente para producir una alarma de
advertencia de la calibracion. Para obtener
mas informacién, consulte el manual del
sensor de cloro.

Calibre el sensor de cloro y/o el sensor
de pH.

PH MUY BAJO

El valor de pH es inferior a 0 pH.

PH MUY ALTO

El valor de pH es superior a 14 pH.

Calibre o cambie el sensor de pH.

PENDI pH FALLA

La pendiente esta fuera del rango de -45 a
-65 mV/pH.

Limpie el sensor de pH, repita la
calibracion con un tampén o una muestra
nueva, o cambie el sensor.

COMPEN pH
FALLA

El desplazamiento esta fuera de los 60 mV.

Limpie el sensor de pH, repita la
calibracion con un tampoén o una muestra
nueva, o cambie el sensor.

TEMP MUY BAJA

La temperatura es inferior a 0 °C.

TEMP MUY ALTA

La temperatura es superior a 100 °C.

Calibre la temperatura o cambie el
sensor de pH.

TEMP FALLA

El desplazamiento es superior a 5,0 °C o
inferior a -5,0 °C.

Calibre la temperatura o cambie el
sensor de pH.

6.4 Lista de advertencias

Una advertencia no afecta el funcionamiento de los menus, relés y salidas. En la parte inferior de la
pantalla de medicion empieza a parpadear un icono de advertencia y aparece un mensaje. Para ver
las advertencias del sensor, pulse la tecla MENU y seleccione Diag del sensor, Lista de
advertencias. A continuacion, se muestra una lista de posibles advertencias.

Tabla 4 Lista de advertencias del sensor

Advertencia

Descripcion

Resolucion

CAL CL RECOM

Se recomienda realizar una calibracién de cloro y/o pH..
La medicién del cloro y/o pH ha cambiado lo suficiente

para producir una alarma de advertencia de la calibracién.

Para obtener mas informacion, consulte los manuales del
sensor.

Calibre el sensor de cloro
y/o el sensor de pH.

CAL pH RECOM

Se recomienda realizar una calibracion de pH..

Los datos de la calibracion de pH no estan disponibles
(sensor con datos de calibracién predeterminados).

Calibre el sensor de pH.

CAL TEMP RECOM

Se recomienda realizar una calibracion de la temperatura..

Los datos de la calibracion de la temperatura no estan
disponibles (sensor con datos de calibracion
predeterminados).

Calibre la temperatura.

CAL pH NECES

El valor de los dias del sensor para el sensor de pH es
superior al valor del recordatorio de calibracion..

Calibre el sensor de pH.

CAL TEMP NECES

El valor de los dias del sensor para el sensor de
temperatura es superior al valor del recordatorio de
calibracion..

Calibre la temperatura.
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Tabla 4 Lista de advertencias del sensor (continua)

Advertencia

Descripcion

Resolucion

MANT pH RECOM
pH..

Se recomienda realizar el mantenimiento del sensor de

La pendiente esta fuera del rango de -50 a -61 mV/pH.

Limpie el sensor de pH,
repita la calibraciéon con un
tampon o una muestra
nueva, o cambie el sensor.

MANT pH RECOM
pH..

+60 mV.

Se recomienda realizar el mantenimiento del sensor de

El desplazamiento esta fuera de +45 mV, pero dentro de

Limpie el sensor, luego
repita la calibracion o
cambie el sensor.

MANT TEM RECOM

El desplazamiento de la temperatura esta fuera de +3 °C,
pero dentro de 15 °C.

Calibre la temperatura.

6.5 Registro de eventos

El controlador dispone de un registro de eventos para cada sensor. El registro de eventos almacena
un nimero de eventos que se producen en los dispositivos, tales como las calibraciones realizadas,
las opciones de calibracion cambiadas, etc. A continuacién, aparece una lista de posibles eventos.
El registro de eventos se puede leer en formato CSV. Para obtener mas informacion sobre la
descarga de los registros, consulte el manual de usuario del controlador.

Tabla 5 Registro de eventos

Evento Descripcion
Encendido Se encendié el suministro de energia.
Fallo flash El flash externo ha fallado o esta dafiado..

1pointpHCalibration_Start

Inicio de la calibracion de muestras en un punto para el pH

1pointpHCalibration_End

Final de la calibraciéon de muestras en un punto para el pH

2pointpHCalibration_Start

Inicio de la calibracion de muestras en dos puntos para el pH

2pointpHCalibration_End

Final de la calibracién de muestras en dos puntos para el pH

1pointBufferpHCalibration_Start

Inicio de la calibracion del tampén de un punto para el pH

1pointBufferpHCalibration_End

Final de la calibracién del tampon de un punto para el pH

2pointBufferpHCalibration_Start

Inicio de la calibracion del tampén de dos puntos para el pH

2pointBufferpHCalibration_End

Final de la calibracion del tampdn de dos puntos para el pH

TempCalibration_Start

Inicio de la calibracién de la temperatura

TempCalibration_End

Final de la calibracién de la temperatura

pHCalSetDefault Se han restablecido los valores predeterminados de los datos de calibracion
del pH.
TempCalSetDefault Se han restablecido los valores predeterminados de los datos de calibracion de

la temperatura.

AllCalSetDefault

Se han restablecido los valores predeterminados de todos los datos de
calibracion del sensor.

pHCalOptionChanged Se ha cambiado la opcién de calibracion del pH.
TempCalOptionChanged Se ha cambiado la opcion de calibracién de la temperatura.
SensorConfChanged Se ha cambiado la configuracién del sensor.

ResetpH CalHist

Se ha restablecido el historial de calibracion del pH.
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Tabla 5 Registro de eventos (continua)

Evento Descripcion

ResetTemp CalHist Se ha restablecido el historial de calibracion de la temperatura.

ResetAllSensorsCalHist Se ha restablecido el historial de calibracién de todos los sensores.

ResetpHSensor Se han restablecido los valores predeterminados de los datos de calibracion
del pH (dias del sensor, historial de calibracién y datos de calibracion).

ResetTempSensor Se han restablecido los valores predeterminados de los datos de calibracion de
la temperatura (dias del sensor, historial de calibracién y datos de calibracion).

ResetAllSensors Se han restablecido los valores predeterminados de los datos de calibracion de
todos los sensores (dias del sensor, historial de calibracion y datos de
calibracion).

Seccion 7 Piezas de repuesto

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios
al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta
seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el
distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Tabla 6
Descripcion Cantidad Referencia
Sensor, combinacién de pH? 1 9181600
Solucién reguladora, pH 4 500 ml 2283449
Solucién reguladora, pH 7 500 ml 2283549
Solucién reguladora, pH 10 500 ml 2283649

2 Incluye adaptador de sellado para la celda de flujo de pH.
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As especificagdes estéo sujeitas a alteragcdes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Faixa de medicéo (pH)

pHde Oa 14

Faixa de medicéo (temperatura)

0°Ca105°C (32 °F a 221 °F)

Resolugao

0,01 ou 0,1 pH

Compensagao de temperatura

RTD Pt 1000 ohm

Precisdo (somente analisador)

0,1% de span

Repeticdo (somente analisador)

0,1% de span ou mais

Estabilidade (somente analisador)

0,05% ou span por 24 horas, ndo cumulativo

Profundidade/pressdo maxima de imerséo da
sonda

Submersivel a 107 m (350 pés)/1050 kPa (150 psi)

Temperatura de operagao

0°Ca105°C (32 °F a 221 °F)

Temperatura de armazenamento

-30°C a 70 °C (-22 °F a 158 °F); 0 a 95% de umidade
relativa, sem condensacéo

Dimensdes (comprimento/diametro)

149,9 mm (5,9 pol)/7,62 mm (1,30 pol)

Comprimentos/tipo de cabo

4,6 m (15 pés)

Distancia maxima da transmisséo

914 m (3.000 pés)

Métodos de calibragéo

Calibragao inicial de 2 pontos usando 2 tampdes e a opcéao
para usar calibragédo de 1 ou 2 pontos (slope) usando
amostras ou tampdes

Interfaces

Modbus a partir do conversor analégico-digital (gateway)

Material

Materiais resistentes a corroséo, sonda totalmente imersivel

Secao 2 Informacgodes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugdes contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragbes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢des revisadas podem ser encontradas no site do

fabricante.

2.1 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagao, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagao e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.
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Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atengdo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo fabricante, a protecdo fornecida
pelo equipamento podera ser prejudicada. Ndo use ou instale este equipamento de qualquer modo
diferente do especificado neste manual.

211 Uso de informagoes de risco
APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se ndo for evitada, resultarda em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

2.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. Acate todas as mensagens de seguranca que seguem este
simbolo a fim de evitar lesdes potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o manual de
instrucdes para obter informagdes sobre a operagdo ou seguranga.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a Descargas eletrostaticas (ESD) e
indica que se deve tomar cuidado para evitar dano ao equipamento.

f Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocusséo.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2 Visao geral do produto
Este sensor foi desenvolvido para trabalhar com gateway digital para Analisador de Cloro Sem
Reagente CLF10sc e CLT10sc e um dos controladores de série sc para coleta de dados e operagéo.

Este sensor tem um sensor de temperatura interno (termistor). O sinal de medicédo de temperatura é
usado internamente pelo sensor para compensacgao automatica de temperatura e é exibido no
controlador.

2.3 Teoria de operagao

O pH é o logaritmo negativo da atividade do ion de hidrogénio e uma medida da acidez ou
alcalinidade de uma solugéo.
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O pH é normalmente medido com o uso de um eletrodo de vidro e um eletrodo de referéncia. O
eletrodo de vidro age como um transdutor, convertendo a energia quimica (a atividade do ion de
hidrogénio) em energia elétrica (medida em mV). A reagéo € equilibrada e o circuito elétrico é
completado pelo fluxo de ions da solugéo de referéncia para a solugdo em teste.

O eletrodo e a solugéo de referéncia, em conjunto, desenvolvem uma tenséo (forga eletro motriz)

cuja magnitude depende do tipo do eletrodo de referéncia, da construgao interna do eletrodo de
vidro, do pH e da temperatura da solugéo.

2.4 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 1. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Figura1 Componentes do sensor

| 1 Sensor de combinagao de pH | 2 Anel de vedacéao para célula de fluxo de pH

Secdo 3 Instalacao

ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segcao do
manual.

3.1 Instalar o sensor

Instale o sensor de pH na célula de fluxo, conectado ao gateway e calibrado antes do uso. Nao é
necessario condicionar o sensor. Consulte as etapas ilustradas para instalar o sensor.
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3.2 Conectar o sensor ao gateway
APERIGO

Risco de choque elétrico. Os fios de alta tensdo para o controlador sdo conectados por tras da
barreira de alta tensdo no compartimento do controlador. A barreira deve permanecer encaixada
exceto na instalagdo de médulos ou quando um técnico de instalagéo qualificado estiver instalando
fiacdo de energia, alarmes, saidas ou relés.

APERIGO

Risco de choque elétrico. Desligue sempre a energia do instrumento antes de fazer conexdes
elétricas.

‘ Dano potencial do instrumento. Componentes eletrénicos internos delicados podem ser danificados
\ devido a eletricidade estatica, podendo resultar em degradagdo do desempenho ou em uma eventual
‘L falha.

Pré-requisitos: E necessario que o cabo do sensor seja roteado pelo hub de vedag&o e que o anel
de travamento passe pela célula de fluxo de pH antes do procedimento. Consulte Instalar o sensor
na pagina 58 para conferir as etapas ilustradas.

Para conectar o sensor ao gateway, consulte as etapas ilustradas e Tabela 1.

Tabela 1 conexdes cabeadas do sensor de combinagao de pH

Conector Pino Sinal Fio do sensor
J4 WHT (Branco) — —
SHLD (Blindagem) Aterramento da solugdo1 Azul (2 fios)
BLK (Preto) Temp — Branco
YEL (Amarelo) Temp + Vermelho

GRN (Verde)(TB1) 1 — —

2 Aterramento da solugéo2 Verde
RED (Vermelho) (TB2) 1 Ativo/Medigao —

2 Ativo/Medicdo Dourado (centro)
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Secdo 4 Operacgao

4.1 Diretrizes para operagao

ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Se o eletrodo do processo de pH estiver quebrado, manipule o sensor com muito
cuidado para evitar lesdes.

* Antes de posicionar o sensor de pH para operagéo, remova a capa de protecéo para expor o
eletrodo do processo e a juncéo de referéncia. Guarde a capa de protegao para usa-la
posteriormente.

» O eletrodo possui um sensor de pH de vidro, em sua extremidade, que pode se quebrar. Nao
sujeite o eletrodo a impactos abruptos ou qualquer outro abuso mecanico.

» Para armazenamento por um curto periodo de tempo (quando o sensor estiver fora do processo
por mais de uma hora), preencha a capa de protecdo com tampao pH 4 ou agua destilada e
coloque a tampa novamente no sensor. Mantenha o eletrodo e a ponte salina para evitar lentidéo
de resposta quando o sensor retornar ao processo.

* Para armazenamento por um longo periodo de tempo, repita o procedimento de armazenamento
acima no intervalo de 2-4 semanas, dependendo das condigbes ambientais.

4.2 Navegagao do usuario
Consulte a documentacéo do controlador para obter uma descrigéo do teclado e informagdes de
navegacao.

No Controlador SC200 ou no Controlador SC1000, pressione a tecla de seta para a DIREITA varias
vezes para mostrar mais informacdes na tela inicial e para exibir um grafico.

No Controlador SC4500, deslize na tela principal para a esquerda ou direita para mostrar mais
informagdes na tela inicial e uma exibigao grafica.

4.3 Configurar o sensor

Use o menu Configure (Configurar) para digitar as informagdes de identificagdo do sensor e para
alterar as opgdes de armazenamento e manuseio dos dados.

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragédo do sensor), Configure
(Configurar).

Opgao Descrigao
EDIT NAME (Editar Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da tela de medigédo. O nome é
nome) limitado a 10 caracteres com qualquer combinagdo de letras, nimeros, espagos

ou pontuacdo. O nome padrdo € o nimero de série do sensor.

SELECT PARAM. Personaliza as op¢des para manuseio e armazenamento de dados do sensor.
(Selecionar parametro) Consulte Selecionar parametros de temperatura na pagina 63 e Selecionar
parametros de pH na pagina 64.

RESET DEFAULTS Restaura todas configuragdes para os valores de fabrica. Todas as configuragdes
(Restaurar padroes) anteriores do sensor serdo perdidas.

4.3.1 Selecionar parametros de temperatura

1. Selecione o tipo de sensor de cloro usado, Total CL2 ou Free CL2.
2. Selecione Yes (Sim).
3. Selecione COMBO pH.
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4. Selecione Temperature (Temperatura).
5. Personalize as seguintes opcdes:

Opcgao Descrigao

SELECT UNITS Define as unidades de medigao de temperatura, °C (padréo) ou °F.
(SELECIONAR

UNIDADES)

FILTER (FILTRO) Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A

constante de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado —

0 (nenhum efeito, padrao) a 60 segundos (média do valor do sinal para

60 segundos). O filtro incrementa o tempo de resposta do sinal do sensor para
responder as alteragdes atuais no processo.

LOG SETUP Define o intervalo de tempo para o armazenamento de dados no registrador —
(Configuragao do 10, 30 segundos, 1, 5, 15 (padrédo) ou 60 minutos.
registrador)

4.3.2 Selecionar parametros de pH

1. Selecione o tipo de sensor de cloro usado, Total CL2 ou Free CL2.
2. Selecione Yes (Sim).
3. Selecione COMBO pH.
4. Selecione pH.
5. Personalize as seguintes opgdes:
Opcao Descrigao
DISPLAY FORMAT Define o nimero de decimais exibidos na tela de medigdo — XX.XX ou XX.X

(Formato de exibigao)

FILTER (FILTRO) Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A
constante de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado —
0 (nenhum efeito, padrao) a 60 segundos (média do valor do sinal para
60 segundos). O filtro incrementa o tempo de resposta do sinal do sensor para
responder as alteragbes atuais no processo.

LOG SETUP Define o intervalo de tempo para o registro de dados: 10, 30 segundos, 1,5,
(Configuragao do 15 (padrao), 60 minutos.
registrador)

4.4 Calibrar o sensor

4.41 Sobre a calibragido do sensor

As caracteristicas do sensor se alteram lentamente com o passar do tempo e provocam perda de
precisado do sensor. O sensor precisa ser calibrado regularmente para a precisdo ser mantida. A
frequéncia da calibragdo varia com a aplicagdo e deve ser determinada pela experiéncia.

Quando o sensor for desconectado da alimentagdo e removido da agua por mais de 15 minutos,
calibre-o novamente.
4.4.2 Procedimento de calibragdao da temperatura

E necessaria uma medida para a calibragdo da temperatura do sensor. A medigéo é realizada com o
sensor de pH em um béquer que contenha uma amostra ou solugéo de referéncia ou com o sensor
de pH instalado na célula de fluxo.

1. Para calibrar a temperatura com o sensor de pH em um béquer:

a. Coloque o sensor na solugado de referéncia ou amostra.

b. E necessario que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorso sensor esteja
imerso no liquido pelo menos até a metade ().Figura 2 na pagina 66
c. Agite o sensor para remover as bolhas.
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1.

12.

d. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode levar 30 minutos
ou mais.

Para calibrar a temperatura com o sensor de pH na célula de fluxo, instale o sensor de pH na
célula de fluxo e ligue o fluxo. Aguarde pelo menos 30 minutos apés o inicio do fluxo para que as
leituras de temperatura do sensor de pH estabilizem.

Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragao do sensor), Calibrate
(Calibrar), Temperature (Temperatura), Temp Cal (Calibracdo da temperatura).

Digite a senha caso esta opgéo esteja ativada no menu de seguranga do controlador.
O controlador exibe a mensagem "Stabilizing" (Estabilizando) até que a medigao da temperatura
estabilize e a medigéo da temperatura seja exibida.

Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibracao:

Opcgao Descrigao

ATIVO O instrumento envia o valor de saida atual medido durante o procedimento de
calibracéo.

ESPERA O valor de saida do sensor € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragao.

TRANSFERENCIA Um valor de saida pré-definido é enviado durante a calibragao. Consulte o manual do
usuario do controlador para alterar o valor pré-definido.

Megca a temperatura da solucgéo de referéncia ou amostra com um instrumento de referéncia
(como um termémetro NIST rastreavel, por exemplo).

Use as teclas de seta para inserir o valor medido e pressione ENTER.

Revise o resultado da calibragao:

» Passou - 0 sensor esta calibrado e preparado para medir amostras. O valor de offset &
exibido.

» Falhou: o deslocamento da calibragéo esta fora dos limites aceitos. Consulte Solugéo de
problemas na pagina 70 para obter mais informagées.

Se a calibragéo passou, pressione ENTER para continuar.

. Digite a ID do operador, caso esta opcao esteja configurada para Yes (Sim) no menu Calibration

Options (Opg¢des de calibragédo). Consulte Alterar as opg¢des de calibragdo na pagina 68.
Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se o sensor € novo:

Opcao Descrigao

YES (SIM) O sensor no foi calibrado previamente com este instrumento. Os dias de operagado e das
curvas de calibragdo anteriores para o sensor sdo redefinidos.

NO (NAO) O sensor foi calibrado previamente com este instrumento.

Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida é mostrado na tela de
medigao.

Observagao: Se o modo de saida esta definido para a espera ou transferéncia, selecione o tempo de atraso
para quando as saidas retornardo ao estado ativo.

4.4.3 Procedimento de calibragao de pH

Pré-requisitos: Efetue uma calibragdo de temperatura antes de efetuar uma calibragédo de pH. A
precisdo da medigédo de pH depende da precisdo da medigao de temperatura.

Sao necessarias uma ou mais medidas para a calibragéo de pH do sensor. As medigdes sao
realizadas com o sensor de pH em um béquer com uma solugao de referéncia ou amostra com o
sensor de pH instalado na célula de fluxo.

Observacgao: O sensor de pH deve ser calibrado primeiro com uma solugdo ou solugdes de referéncia em um

béquer. Em seguida, o sensor de pH pode ser calibrado com uma amostra ou amostras em um béquer ou na
célula de fluxo.
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O pH pode ser calibrado com solugbes ou amostras de 1 ou 2 referéncia(s) (calibracdo de 1 ou

2 pontos). A calibragao ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma solugéo
(solugbes) de referéncia ou amostra(s).

Uma calibragéo é executada ao colocar o sensor de pH em uma amostra de valor conhecido ou
solugdo de referéncia, em seguida, inserir o valor conhecido no controlador. Uma calibragdo com
padréao identifica automaticamente o valor do padréo utilizado, de acordo com as op¢des de padrao
disponiveis, e automaticamente calibra o eletrodo apds a estabilizagao.

1. Para calibrar o sensor de pH em um béquer:

a. Posicione o sensor na solugao de referéncia ou amostra.

b. E necessario que Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensorso sensor esteja
imerso no liquido pelo menos até a metade ().Figura 2

c. Agite o sensor para remover as bolhas.

d. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode levar até
30 minutos.

Figura 2 Sensor na solugéo de referéncia ou amostra

2. Para calibrar o sensor de pH na célula de fluxo, instale o sensor de pH na célula de fluxo e ligue
o fluxo.

3. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragdo do sensor), Calibrate
(Calibrar), pH.

4. Selecione o tipo da calibragao:

Opcgao Descrigao

2 POINT BUFFER Use 2 solugdes tampéo para calibragéo; por exemplo: pH 7 e pH 4 (método

(Solugao tampao de recomendado). As solugdes tampao precisam ser dos mesmos valores

2 pontos) selecionados no menu Cal Options (Opgdes de calibragao) (consulte Alterar as
opcdes de calibragdo na pagina 68).

1 POINT BUFFER Use 1 buffer para calibragéo, por exemplo, pH 7. O buffer deve pertencer ao

(Solugéo tampao de conjunto de buffers especificado no menu Cal Options (Opgdes de calibragdo)

1 ponto) (consulte Alterar as opgdes de calibragéo na pagina 68).

2 POINT SAMPLE Use 2 amostras de valor pH conhecido para calibragado. Determine o valor pH

(Amostra de 2 pontos)  das amostras com um instrumento diferente.

1 POINT SAMPLE Use 1 amostras com valor de pH conhecido para a calibragédo. Determine o valor

(Amostra de 1 ponto) de pH das amostras com um outro instrumento.

5. Digite a senha, caso esta op¢éo esteja habilitada no menu de seguranca do controlador.
6. Selecione a opgdo para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcao Descrigao
ATIVO O instrumento envia o valor de saida atual medido durante o procedimento de
calibracéo.
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Opcao Descrigao

ESPERA O valor de saida do sensor € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragao.

TRANSFERENCIA Um valor de saida pré-definido é enviado durante a calibragao. Consulte o manual do
usuario do controlador para alterar o valor pré-definido.

7. Com o sensor na primeira solugéo de referéncia ou amostra, pressione ENTER.
Os valores de pH e temperatura séo exibidos.

8. Aguarde até o valor estabilizar e pressione ENTER".
9. Se vocé estiver usando uma amostra, mega o valor pH com outro instrumento. Use as teclas de
seta para inserir o valor medido e pressione ENTER.

Observagdo: Se uma solugdo tampao de pH néo listada no menu Cal Options (Opgdes da calibragdo) for
usada, consulte o recipiente da solugdo tamp&o para encontrar o valor pH que corresponde a temperatura da
solugao tampéo.

10. Para uma calibragéo de 2 pontos:

a. Se vocé estiver usando uma solugéo de referéncia, remova o sensor da primeira solugéo e
enxague com agua limpa.

b. Coloque o sensor na préxima solugédo de referéncia ou amostra e pressione ENTER.
Os valores de pH e temperatura sao exibidos.

c. Aguarde até que o valor estabilize. Pressione Calibrate 2 point procedure - free and total
chlorine sensorsENTER.!

d. Se a solugdo for uma amostra, mega o valor pH com outro instrumento. Use as teclas de seta
para inserir o valor medido e pressione ENTER.
Observagédo: Se uma solugdo tampéao de pH néo listada no menu Cal Options (Opgbes da calibragédo) for

utilizada, consulte o frasco da solugdo tamp&o para encontrar o valor pH que corresponde a temperatura
da solugéo tampao.

11. Revise o resultado da calibragéo:

» Passou - o0 sensor esta calibrado e preparado para medir amostras. Os valores da inclinagao
(slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» Falhou - a inclinagéo (slope) ou deslocamento (offset) da calibragdo esta fora dos limites
aceitos. Repita a calibragdo com uma nova referéncia ou solugao de amostra. Consulte
Solucéo de problemas na pagina 70 para obter mais informagdes.

12. Se a calibragdo passou, pressione ENTER para continuar.

13. Digite a ID do operador, caso esta opgao esteja configurada para Yes (Sim) no menu Calibration
Options (Opg¢des de calibragédo). Consulte Alterar as opgdes de calibragdo na pagina 68.

14. Na tela New Sensor (Novo sensor), selecione se o sensor € novo:
Opcao Descrigao

YES (SIM) O sensor no foi calibrado previamente com este instrumento. Os dias de operagédo e das
curvas de calibragdo anteriores para o sensor sdo redefinidos.

NO (NAO) O sensor foi calibrado previamente com este instrumento.

15. Retorne o sensor ao processo e pressione ENTER.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida € mostrado na tela de
medigao.
Observagao: Se o modo de saida esta definido para a espera ou transferéncia, selecione o tempo de atraso
para quando as saidas retornardo ao estado ativo.

1 Se a opgdo de Auto Stab (Auto estabilizagio) estiver configurada para Yes (sim) no menu
Calibration Options (Opgbes de calibragéo), a tela avangara para a proxima etapa
automaticamente. Consulte Alterar as opgbes de calibragéo na pagina 68.
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4.4.4 Restaurar a calibragao para os valores padrao

Para remover uma calibragao ruim, restaure as configuragées de calibragéo do usuario com as
configuragdes de calibragédo padréo utilizando o menu Calibrate (Calibrar). Recalibre o sensor
quando necessario.

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragao do sensor), Calibrate
(Calibrar), [Select Sensor] ([Selecionar Sensor]), Reset Defaults (Reiniciar padrdes).

2. Digite a senha caso esta opgao esteja ativada no menu de seguranga do controlador.
3. Selecione Yes (Sim) e pressione Enter.

4.4.5 Alterar as opgdes de calibragao

O usuario pode selecionar solugdes tampao para calibragdes de pH, definir um lembrete de
calibracéo, habilitar a estabilizagdo automatica durante calibragbes ou incluir uma ID de operador
com dados de calibragdo no menu Cal Options (Opgdes da calibragao).

1. Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do sensor), Calibrate
(Calibrar), [Select Sensor] ([Selecionar Sensor]), Cal Options (Opg¢des da calibragéo).

2. Personalize as seguintes opgdes:

Opgao Descrigao

SELECT BUFFER Somente para pH — altera o conjunto das solugdes tampao reconhecidas para
(Selecionar solugao calibragdo para pH 4.00, 7.00, 10.00 (definicdo padréo) ou DIN 19267 (pH
tampao): 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)

Observagao: Podem ser usadas outras solugbes tampao se a opgéo de
calibragdo com amostra com 1 ou 2 pontos for selecionada durante a

calibragéo.
AUTO STAB Somente para pH — que o sistema aceite valores de sinal de medigéo durante
(Estabilizacao calibragdes e prossiga para a proxima etapa da calibragdo quando o sistema
automatica) determinar a estabilizagdo do sinal de medigdo — On (Ativado) ou Off
(Desativado, padrao). Insira uma faixa de estabilizagdo — 0,01 a 0,1 unidade
de pH.
CAL REMINDER Defina um lembrete para a préxima calibracdo em dias, meses ou anos.
(Lembrete da calibragao)
OP ID ON CAL (ID de Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou N&o (padrdo). A
opgao na calibragao) ID é digitada durante a calibragéo.

4.5 Registro de dados

O controlador oferece um registro de dados para cada sensor. O registro de dados armazena os
dados de medigdo em intervalos selecionados (configurado pelo usuario). O registro de dados pode
ser lido no formato CSV. Para obter informagdes sobre o download de registros, consulte o manual
do usuario do controlador.

Consulte a segéo Selecionar parametros de temperatura na pagina 63 e Selecionar parametros de
pH na pagina 64 para obter mais informagdes sobre a definicdo de intervalos de tempo para o
armazenamento de dados no registro de dados.

4.6 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagoes.
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Secdo 5 Manutencgao

Varios perigos. Nao desmonte o instrumento para manutengdo. Caso seja necessario limpar ou
reparar componentes internos, entre em contato com o fabricante.

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do
manual.

5.1 Rotina de manutengao

Tarefa de manutengao Frequéncia

Limpe e inspecione o sensor 90 dias

(Talvez seja necessario limpar o sensor de pH com
mais frequéncia dependendo da qualidade da agua.)

5.2 Limpar o sensor

seguranca do material do produto quimico em uso.

A Risco quimico. Use sempre protegéo de seguranga pessoal de acordo com a folha de dados de

Examine periodicamente o sensor para ver se ha quaisquer eventuais detritos ou materiais
depositados. Limpe o sensor quando houver acimulo de detritos ou quando o desempenho tiver
sido prejudicado ou avariado.

Pré-requisito: Prepare uma solucéo de limpeza suave com um detergente néo abrasivo para lavar
louga que ndo contenha lanolina. A lanolina deixa uma pelicula na superficie do eletrodo que pode
degradar o desempenho do sensor.

1. Desligue o fluxo.
2. Solte o anel de travamento e remova o sensor de pH da célula de fluxo.

3. Limpe o sensor com agua limpa e morna. Se ainda houver detritos, esfregue com cuidado a
extremidade de medigao do sensor com um pano seco e macio para remover o acumulo de
quaisquer eventuais residuos e detritos. Depois enxague com agua limpa.

4. Mergulhe o sensor por 2 a 3 minutos na solugéo de limpeza.

5. Use uma escova macia e esfregue toda a extremidade de medigéo do sensor, limpando todo o
eletrodo e as superficies de jungao de referéncia.

6. Se ainda houver residuos ou detritos acumulados, molhe a extremidade de medigédo do sensor
em acido diluido, como acido muriatico (ou qualquer outro acido diluido), por um periodo de até
5 minutos.
Observacgao: O acido deve ser o mais diluido possivel, mas ndo deve apresentar um indice superior a 3%
HCL. A experiéncia determinaré qual acido deve ser usado e a diluicdo adequada. Alguns revestimentos mais
resistentes podem exigir um agente de limpeza diferente. Entre em contato com o suporte técnico.

7. Enxague o sensor com agua e coloque-o novamente na solugao de limpeza por 2 ou 3 minutos
para neutralizar qualquer acido remanescente.

8. Enxague o sensor com agua limpa.
9. Calibre o sensor em um béquer usando uma solugéo ou solugdes de referéncia.
10. Instale o sensor de pH na célula de fluxo e aperte o anel de travamento.
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Secdo 6 Solugdo de problemas

6.1 Testar o sensor

Pré-requisitos: Dois tampdes pH (pH 7 e pH 4 ou pH 10) e um multimetro.
Observagao: Se a calibragéo falhar, limpe o sensor e depois repita a calibragdo. Teste o sensor somente se o
problema néo for corrigido pela manutengéo.

1.

2.

Coloque o sensor em uma solugédo tampé&o de pH 7 e aguarde até que a temperatura do sensor
e da solugao tampao atinjam a temperatura da sala.

Desconecte os fios das cores vermelho e branca do gateway.

Efetue a medigéo da resisténcia entre os fios branco e vermelho para verificar a operagéo do
elemento da temperatura. A resisténcia deve ser de 1.000 ohms a aproximadamente 0 °C ou
1.176 ohms a 45 °C.

Se o elemento da temperatura estiver OK, reconecte os fios no gateway.

Pressione a tecla MENU e selecione Sensor Setup (Configuragéo do sensor), Diag/Test
(Diagnéstico/Teste), Signals (Sinais). A leitura de pH deve ser entre =50 e + 50 mV.

Enxague o sensor com agua e o coloque em uma solugao tampao de pH 4 ou pH 10. Aguarde
que a temperatura do sensor e da solugéo tamp&o atinjam a temperatura da sala.

Compare a leitura de mV na solugéo tampao de pH 4 ou 10 com a leitura na solugdo tampao de
pH 7. A leitura deve diferir em, aproximadamente, 160 mV.

Entre em contato com o suporte técnico se a diferenga for inferior a 160 mV.

6.2 Menu de teste e diagnéstico

O menu de teste e diagndstico mostra as informagdes atuais e histéricas sobre o analisador de
cloro. Consulte a Tabela 2. Para acessar o menu de teste e diagndstico pressione a tecla MENU e
selecione Sensor Setup (Configuragédo do sensor), Diag/Test (Diagnostico/Teste).

Tabela 2 Menu DIAG/TEST (Diagnéstico/teste)

Opcao Descrigao

GATEWAY INFO Mostra a verséo do firmware, a versdo do driver, o nimero de série e a versédo de

inicializacdo do controlador e os tipos de sensores conectados ao controlador.

CAL DAYS Mostra o numero de dias desde a ultima calibragédo do sensor.

CAL HISTORY Mostra quantas vezes o sensor foi calibrado. Pressione ENTER para navegar
pelos registros e visualizar um resumo com os dados da calibracéo.

RST CAL HISTORY Reinicia o histérico de calibragao do sensor. Uma senha é necessaria.

SIGNALS Exibe o valor do sinal de medigéo do sensor em mV.

SENSOR DAYS Mostra o numero de dias que o sensor esteve em funcionamento.

RST SENSORS Reinicia os dias do sensor e os dias de calibragéo para o valor padrio. E

necessaria uma senha.

CALIBRATION Exibir os valores de inclinagédo e deslocamento de cloro e pH. Mostra o valor de

compensagao da temperatura.

6.3 Lista de erro

Podem ocorrer erros por varias razoes. A leitura na tela de medigao pisca. Todas as saidas estdo
retidas quando especificadas no menu do controlador. Para mostrar os erros do sensor pressione a
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tecla MENU e selecione Sensor Diag (Diagnéstico do sensor), Error List (Lista de erros). Uma lista
dos possiveis erros € mostrada abaixo.

Tabela 3 Lista de erros do sensor

Error (Erro)

Descrigao

Resolucao

CL CAL REQD

E necessaria uma calibragdo de cloro e/ou
de pH.

A medigao de cloro e/ou pH sofreu alteracédo
o suficiente para acionar um alarme de Cal
Watch (Observar calibragao). Consulte o
manual do sensor de cloro para obter mais
informagdes.

Calibre o sensor de cloro e/ou sensor de pH.

PH TOO LOW

O valor pH é inferior a 0 pH.

PH TOO HIGH

O valor pH é superior a 14 pH.

Calibre ou substitua o sensor de pH.

PH SLOPE FAIL

A inclinago esta fora da faixa -45 a
-65 mV/pH.

Limpe o sensor de pH e repita a calibragéo
com um tampao novo ou amostra nova ou
substitua o sensor.

PH OFFSET FAIL

A compensagao esta fora de +60 mV.

Limpe o sensor de pH e repita a calibragéo
com um tampao novo ou amostra nova ou
substitua o sensor.

TEMP TOO LOW

Temperatura inferior a 0 °C.

TEMP TOO HIGH

Temperatura superior a 100 °C.

Calibre a temperatura ou substitua o sensor
de pH.

TEMP FAIL

Compensacéo superior a 5,0 °C ou inferior a
-5,0 °C.

Calibre a temperatura ou substitua o sensor
de pH.

6.4 Lista de aviso

Um aviso nado afeta a operagdo dos menus, relés e saidas. Um icone de aviso pisca e uma

mensagem € mostrada no fundo da tela de medigéo. Para mostrar os avisos do sensor, pressione a
tecla MENU e selecione Sensor Diag (Diagnésticos do sensor), Warning List (Lista de avisos). Uma
lista dos possiveis avisos € mostrada abaixo.

Tabela 4 Lista de avisos do sensor

dados de calibragéo padrdo).

Dados de calibragéo de pH indisponiveis (sensor com

Adverténcia Descrigcao Resolugao

CL CAL RECD Calibragao de cloro e/ou pH recomendada. Calibre o sensor de cloro e/ou
A medigéo de cloro e/ou pH foi alterada o suficiente para sensor de pH.
emitir um alarme Cal Watch. Consulte os manuais do
sensor para obter mais informagdes.

PH CAL RECD Calibragdo de pH recomendada. Calibre o sensor de pH.

TEMP CAL RECD

Calibragdo de temperatura recomendada.

(sensor com dados de calibragéo padrao).

Dados de calibragéo de temperatura indisponiveis

Calibre a temperatura.

PH CAL TO DO

calibragéo).

O valor Sensor Days (Dias do sensor) do sensor de pH é
superior ao valor de Cal Reminder (Lembrete de

Calibre o sensor de pH.

TEMP CAL TO DO

(Lembrete de calibragéo).

O valor Sensor Days (Dias do sensor) do sensor de
temperatura é superior ao valor de Cal Reminder

Calibre a temperatura.
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Tabela 4 Lista de avisos do sensor (continuagao)

Adverténcia Descrigao

Resolucao

PH MAINT RECD | Manutengdo do sensor de pH recomendada.

O slope esta fora da faixa -50 a -61 mV/pH.

Limpe o sensor de pH e repita a
calibragdo com um tampéao
novo ou amostra nova ou
substitua o sensor.

PH MAINT RECD | Manutengéo do sensor de pH recomendada.

A compensagao esta fora de +45 mV, mas dentro de
+60 mV.

Limpe o sensor e repita a
calibragdo ou substitua o
sensor.

T MAINT RECD A compensagao de temperatura esta fora de 3 °C, mas

dentro de %5 °C.

Calibre a temperatura.

6.5 Registro de eventos

O controlador oferece um registro de eventos para cada sensor. O registro de eventos armazena
uma grande variedade de eventos que ocorrem nos dispositivos, como calibragdes realizadas,
opgoes de calibracéo alteradas etc. Uma lista dos possiveis eventos € mostrada abaixo. O registro
de eventos pode ser lido no formato CSV. Consulte 0 manual do usuario do controlador para obter

mais informagdes sobre o download de registros.

Tabela 5 Registro de eventos

Evento Descrigao
Power On A energia foi ligada.
Flash Failure O flash externo falhou ou foi corrompido.

1pointpHCalibration_Start

Inicio da calibragdo de pH de 1 ponto com amostra

1pointpHCalibration_End

Término da calibragéo de pH de 1 ponto com amostra

2pointpHCalibration_Start

Inicio da calibrag@o de pH de 2 pontos com amostra

2pointpHCalibration_End

Término da calibragao de pH de 2 ponto com amostra

1pointBufferpHCalibration_Start

Inicio da calibragdo de pH de 1 ponto com tampao

1pointBufferpHCalibration_End

Término da calibragdo de pH de 1 ponto com tampéo

2pointBufferpHCalibration_Start

Inicio da calibragdo de pH de 2 pontos com tampéao

2pointBufferpHCalibration_End

Término da calibragdo de pH de 2 pontos com tampéao

TempCalibration_Start

Inicio da calibragdo da temperatura

TempCalibration_End

Término da calibragédo da temperatura

pHCalSetDefault

Os dados da calibragao de pH foram redefinidos para o valor padrao.

TempCalSetDefault

Os dados da calibragao de temperatura foram redefinidos para os valores
padrao.

AllCalSetDefault

Todos os dados de calibragao do sensor foram redefinidos para os valores
padréo.

pHCalOptionChanged A opgao de calibragao de pH foi alterada.
TempCalOptionChanged A opgao de calibragéo de temperatura foi alterada.
SensorConfChanged A configuragao do sensor foi alterada.

ResetpH CalHist

O histdrico de calibragao de pH foi reiniciado.

ResetTemp CalHist

O histdrico de calibragao da temperatura foi reiniciado.

ResetAllSensorsCalHist

O histérico de calibragao de todos os sensores foi reiniciado.

72 Portugués




Tabela 5 Registro de eventos (continuagao)

Evento Descrigao

ResetpHSensor Os dados de calibragéo de pH (dias de sensor, histérico de calibragéo e dados
de calibragéo) foram reiniciados para o valor padrdo.

ResetTempSensor Os dados da calibragéo de temperatura (dias de sensor, histérico de calibragdo
e dados de calibragéo) foram reiniciados para o valor padréo.

ResetAllSensors Os dados da calibragéo de todos os sensores (dias de sensor, histérico de
calibragdo e dados de calibragéo) foram reiniciados para o valor padréo.

Secdo 7 Pecas e acessoérios

Risco de leséo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes pessoais, danos ao
instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pecas de substituicdo nesta segao foram
aprovadas pelo fabricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regibes. Entre em contato com o distribuidor
apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagées de contato.

Tabela 6
Descrigao Quantidade N° do item
Sensor, combinagéo de pH? 1 9181600
Solugao tampao, pH 4 500 ml 2283449
Solugdo tampéo, pH 7 500 ml 2283549
Solugéo tampéo, pH 10 500 ml 2283649

2 Inclui cubo de vedagao para a célula de fluxo de pH.

Portugués 73



H3x

1 B 28 74 11 5 4idr 5% 85 T

2 HEAFEET74T 6 HbEHERR 55 86 T
3 I T6 T 7 LA G 89 TT
4 FBEE 81T

A1 B

P AR A ARk, AR S ATIE SN

kg PEETULEA

WG (pH) 0 % 14 pH

WEVEE GRED 0 % 105°C (32 & 221 °F)

SRR 0.01 5 0.1 pH

R PEAME Pt 1000 ohm RTD

FEIE (DR 1T 38 2R 0.1%

WESME (RS | BN 0.1% BELF

Rt (IR 38 0.05% 55 24 /MBS EE, AE 2R

BRIFIGENEIENE S | EAE 107 m (350 ft)/1050 kPa (150 psi)

BeAEiR 0 & 105 °C (32 & 221 °F)

1AL RE —30 £ 70°C (22 % 158 °F) ; 0 % 95% AAXHBEE, A%

RF (KBEIER) 149.9 mm (5.9 in.)/7.62 mm (1.30 in.)

SRR 4.6 m (15 ft)

[EoN 2 i 914 m (3000 ft)

BTy 12 THUEI ] 2 A AT 2 fURSHE, AR5 AT P40 BURE SR R Bk AT 1 AR 2 5
GRE) Rk

EoAm % E M 5% ¥ Modbus

ML i JE bR, T S AR N IR Sk

E2W EXFER

FEAEMTIFOL R 36T b T AS 24 ORI T b ) S TG 4R HRERIEAN 5T, g
79 L1 B I 0 50 TR AT A o 0 147 B B BCR - 0 8 SRS 59 AT I AN BT S BT, BT
A AE I P It R E

21 Z&ER

XU B AT o SRR AR TR, B EAR T HI%. KA RSIE, SEmMA 7S, JIF
HLAEIE PR SV S K TRl PR 2 AT e o P A 1 AR SR ZE R DA O 2 e A i
R, AR % T AE BRI LR 2R -

WA, RETTER. BEIRERE. MR BRI NER S S AR E . B,
I RESERAE A2 B A BB % Z FIBUR

DR B T AR S ISR RHE, B IR R T RE S 2B B UATIHE 2T 25t
ey U e A e

74 X



211 fEFEERR IR

A f5 5

FOMBAER R QRSO WURAIMLE G, K2 S BT B E A .

FOMBAER R QBRI WURAINLUE G, K S S BT e A .

AES
FOMBAEREIREY, RSB TEA S5 .

WU 0 CUE G i e S EES A IS L. S5 S 7 BRI R

21.2 BERE
B BB AR S BRI IT A AR ARG . AR BRI e 22 AR RE A FR N R A, TP BEG BR 5F 13 35 B
SHUE. DS LIRS AT B B R 2.

KRR ARG . WS AR S R I 28, R ReE Ry E . WS B A IR
& WHES AT, THRRERZEER.

AR B RAEAE H T A ER A RSB T S o

B BT 1 LR A AE BRI AS RE I SR sl A B RGTREAT AL TR o VP8 | B 1% 3 TR 2 )it
FIALBEATAEE, H P R AR B .

QA |G ESD) WA, 1O RO U
At

2.2 PR

AL ARV AT 5 CLF10sc A1 CLT10sc Joistfl 573 s B80T W4 SR o — A I T Uie S i A b
L sc APl Sl A AR

AALIREs A BA IR MRS GABCRID o RZNERG S b @as I T A s AR M, JF H R
FEFEH &% .

23 TiHRE®R
PH 0B T35 1 PR SR L, T LA P SR v TR e P

MH, pH EAR B R 2% AT . B T AR SRR Y, He b ae (A TR
‘%ég%?ﬁ%ﬁi%ﬁ% CRALREARD o RPN FRIEAT, I EET NS IR F R R % A P&

R RIS B I T SR AR s (Rl ) HOR/INR T2 5% U (X S R A0 35 8 rL A Y 1 0 5
¥, VAR pH R R -

2.4 AL
TR EMCRIFTA . 5 1 S (T T R RAAR, 5 BV AR i i 10 2%

A



B 1 Rt

| 1 pH (HAS L | 2 FHT pH (L A 8

B3 R

AES

A ZHEER . RAGHE RTINS BN SO A 2 BTk R -

3.1 RS

FEAEHI 21T, pH EAR AR A A A AERUEN L T, ISR MR HA Rl AR AT MY, B
M, WSHERNSE,
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3.2 RERASERZEN X
A 5[5

A LB S PR AR A0 e IR AR P SRS e R B R IS T . R T A 2 AR B S )

THPARN G ER 2k A SR A R EAT AL, B R L SRR IR

A 15 [

A R fE R EAT RO, S WO R R

‘: N AL T RGN, SRR M SR T O, AT B R B IR e 2 s B

B PATITREZ BT, MIORME RS O % B pH [EIRIEM BN . 185 W22 R il
o Te I, TIFEIR PR,

B REER RIS, SR EIRPBRME 1.
# 1 pH HESERBERERE

EER Gi) 55 A BB LR
Ja WHT — -
SHLD T 1 W (2 %%
BLK WA - (SRch
YEL R+ I
GRN (TB1) 1 — —
2 T 2 EraEh
RED (TB2) 1 ACTIVE (H%0 /Measuring CIEFEMIH) —
2 ACTIVE (H%0) Measuring CIEFENE) &t (hyv
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FAT B
4.1 HfEmTl

AZSE
FAHENGGEGR . i pH R BB, TSR /N b EAL 2%, DB 1524

o FEA pH AR TARRS 28T, T RIPIE, DAER L i AR AR e i S 4L (RAF IR
M, DAERERAE A .

. ?"l{fﬁﬁ:@%ﬁ%“ﬂﬁﬁkﬁi'ﬁ*&,ﬁ\ﬁfﬁf%@ WHGEL B . D)7k bl ri b 52 3 Je R o B A Lk
547 -

o HHATREIAEAE (PR RRES AN TAR RN () — AN, 35 H] pH 4 Z2 i sl Z8 /K I FE R 97
9)%):4%1%%)3%%@@%@2%% A TR PR R R A AL ORI, DGR G (R A K AR I S i %

)Lc

o BRI, HE 2 £ 4 AEE QMRS R, RRBILBUR TS

42 FPEM

ARERUHM NG, HSPHEHE Y.
Z k1% SC200 Bt SC1000 % &5 LA #7 ki, UIERHi%s b BoR T2 (5 Bt Bom BB 5.
£ SCA4500 i &% i L ¢ b 1) A2 sl A i 30 uEIﬁ%ﬁ&%E%ﬁﬁ#&%%ﬁ%a

4.3 BB GRS
{1 Configure (FCE) 3EEfi NEIERES BIUUNME SRR Rt I, DL B8 SOt (0 A 350 A7 i b T o
1. % MENU %, #RJ5i%$ Sensor Setup (fE#% % E) . Configure (L&) .

BT B8

EDIT NAME (4#847%) HiﬂﬂwJ% ]ﬁiﬁj_%’ak%‘%ﬁf“ﬁ’]%*’ﬁ PRRBRT 56 7 SRR AR AT
B 10 DR BRAG AL RS

SELECT PARAM. (¥  H & LB EUR AL BERAE ML . 2 WAL FERE 24 55 81 TUAIL SR pH fd
250 4 5 82 TL.

RESET DEFAULTS (& HFLERLUOVENBE. SR, Jifesess Bn e Ek.
BERRIMED

431 HHERESH

1. R R SAL AR 1257 - Total CL2 (CL2 X&) 1% Free CL2 (Jif& CL2) .
2. %% Yes (&) .
3. 3%¥ COMBO pH (414 pH ) .
4. EPREFE.
5. HE ED:
IR UL
SELECT UNITS GG W EiRENEEA - °C (BRIMED B °F.
FHAD

FILTER GE3E%%) BB AR, DS 5 i RE bk o I 1R 2O TS0 4 o I I A 6] (4P 24 - 0
CEARR, BOMED %60 F (60 BINESMEIFIOME)  HMiEsElinfKiEs
M o3 8 e 2 A A PR B )

LOG SETUP (H&E W EXE HERHIE A0 [ EE - 10 . 30 #. 1 0%, 5 738k, 15 208k (BRA
wHE ) . 60 435,

11X 81




4.3.2 ¥%# pHESH

1. SEEEPRAE T SR IS 257 - Total CL2 (CL2 &) B Free CL2 (Jifi CL2) .
2. % Yes G&2) .
3. #%FF COMBO pH (414 pH 1E) .
4. 4% pH.
5. HE ED:
b YL
DISPLAY FORMAT T I B e b R /NI - XX XX Bl XXX
&%y 529

FILTER GZ¥%) BB A H Y, DU IS S AR e P IR IR)H SO0 T oS4 52 I8 (R 1] (974916 - 0
GEARR, BOMED %60 b (60 BHIME S EM T o uBaS ML &as (=
5 R R S B AR A I ]

LOG SETUP (A&# W ELIE A BICk M I - 10 £, 30 #. 1 404h. 5508, 15 204k (BRIMVED
A=) 60 7340

4.4 fEHEfERRE

441 KTHBHRAE

AL RSN RO I (W HERS IR AR, I S EL IR R AR . % RS 6 I IR HE LAOR R HE T
Pho RHESERARE S TR FTASA, HLR U AR 20 S il A HE AR

B WOT REIF MK G I 15 b, T BB AR AR .

4.4.2 RERHERRF

VR A % A BE RS HE 5 AT — XD . K pH (B RS B T B & B B S B I TR R R AR EAT U
B, ook pH (AR S R AR R T BEAT I &

1. ZE pH AR R B TR AR 1 DL T AR -

a. WAL RPN S H TR .
b. #fif# Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensors 1% B #% il & C 58 4218 AN RE
PR R R R O . E2583 1
c. MBI, DIRBRAIE.
d. S ERSE SEGRE RS . X AT 30 4r4h sl KA .
2. B pH (HAR A e RUEIL P OO P ASHEERRE, TS EIE I 2 pH EME RS, TR
e, EHFRRENZ G, AR 30 4reh, DUE pH {EAL RS IR E .
3. % MENU #, %A/5i%%% Sensor Setup (fZ/&#8&E) . Calibrate (KiifE) . Temperature (iR
) . Temp Cal GEERHE) .
4, WRIEHIgE e SR OUE R, N2 N S .
E%U%&%Jﬁk% Stabilizing CIE7ERRE) , BEARRENEERE NIk, HE e R ElE
5. {ERSME R HIE B A5 S kT

IR vk
ACTIVE (B30 ASCHR PE A I R v R 2% 224 i S5 P R A
HOLD ({f#) A I B A A AT S R v AR A i T A

TRANSFER (¥#0) TERHEI R R IR T i A il . ST OOPREAEL, 1 S sl a8 F P F 0t
6. fHHMBIIRIEMEY (Flin NIST wBERRIET RINERFE S5 H R .
7. RIS ANEE, R)51% ENTER.
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8. EHEKMELIR:

o RIS DARAMEIFME IR WA . R

o RIS EAE L Z IR E . FRUEAMER, HS R 25 86 1.
9. WIRARHAERL), % ENTER 4k&k:.

10. 43R 1E Calibration Options (FHEETD SEHHER(E R ID ETWN Yes &) , NHANIRAE 5
ID. V5% b 9T U L I 58 85 T,

11. 7£ New Sensor CHIEEHS) F% b, R RIS T N
B B
P3 ALIRES 2 BT A I BEACER AR o AR IR B I IB AT R BRI 2 11 AR vHE il 2600 142
" AR 2% 2 1 I8 I AR AR T o
12 LS TR BN ], 985 4% ENTER,
s S BEIRES,  HIE R A B IR iR
T WIRFTHIBAC R RIF I, T FE 5 R B IR &S 1 2B T 1]
4.4.3 pH ERERRF
IR &M 7ERHE pH B2 R, NRERRE . pH (8 IR B Bk T-5 B 2 R FE

LA AR 1Y) pH ARV 5 2 — KB TR . K pH {EA% RS B T & R S BV R AR kAT

DN, Bl e e AE R E M h ) pH AR RS AT IR .
e EPZSEE ST LRI 275 500 pH 147878 . BRI AT LA K A 2 i/t i RS 12 pH e 1%
Vot

285

FIAEA 1 B 2 TS B AR R A HE pH B (1m0 2 fURHE) o BB ARG A e, UL S

B IR A A

K pH EARSE T pH HOMSHEBEGRE S, RERZOmEEmAZHGST, THITkiE.

L2 R HE T AR ) 535 5 (0 2B RO L R, FREIR SR R JE o AT B SR
1. BEEROM P RHE pH EAL IR

a. PRI S HIE R

b. #fif# Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensors 1% 2% F & i 58 428 AR
PR R RSP O . B2

c. PiahfkiEkas, LLRBRAIE.

o

- SRR RS SRR AR . XA RERS AL 30 Al
B 2 ZERREGE T LRSS

2. BEAEFURMAHE pH B ERSS, RN b e pH [EAARES, REFRRE.
3. % MENU #, %Rj5i%#% Sensor Setup (fL/&#%E) . Calibrate (#1E) . pH.
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4. EFFRHERA.

IR L]

2 POINT BUFFER  f#il] 2 FI2pnpidt 471, fldn pH 7 A1 pH 4 CESUEIINT ) « SR 42 Cal
(2 REMWBD Options (RHAEEID ST E MR (205 SO HEE I 28 85 71D

1 POINT BUFFER  KGERS (A 1 Az ofitd, Bl pH 7. 2R Ak B RS HE R IS0 5 1 i I 22 P4
A1 REWR) (S BT 25 85 1)

2 PO}IﬁI\géAMPLE {2 B pH E R TR HE . 38 I AN R AR B s iR AR Y pH .
(2 g )

1 PO}ggﬁSAMPLE AT A AT pH R BUREBEATReHE . 38 A R A8 A E BURE Y pH (B
= )

5. WURIEHE 2 AP O S, WA A,
6. FERHE R P A S S I

B L
ACTIVE (HZD SRS AE RIS Hh A3 2 i A o A
HOLD (fR¥P) AL TR AR R A e SRR 2 i A

TRANSFER (2% FEARSHEIE P2 e RS TR TR (. 08 S TR, V5 5 B B S8 P T
7. BAERBBNE—NSHERSGARET, K51 ENTER.
XA 2 SR E B B pH (AR B
8. ZAfh{ifasE 51 ENTER.
9. HERAHFRE, JUE I A B IR IE A BRI pH Al . 16 T A A A, SRS 1% ENTER.

e AR (EH Cal Options (FEMEETD FEHHRIYHII pH ZZNE, 228 M 00 LUTE 25 28 g it X 1oy
19 pH 1.

10. 5T 2 s v

a. WERMEHSHER, WMNE—FEmRh IR, SR)5 TS KT miide.
b. FtE RN N —F SRR, 54 ENTER.
X2 BRI EE 1 pH AR EE.
c. ZfHEfaxE. #% T Calibrate 2 point procedure - free and total chlorine sensorsENTER."
d. WSRO A, B S BN IR USRI & pH (B R 7 AN B, AR5 %

ENTER.
2E: IR/ Cal Options (FEHELLIT) FEH PRI HT pH ek, TS558 LI HE 55 20 12
XIBZHT pH 1H

M. BERUHELE R
o I —ARIEAE CE RIS I AR . o R R A SRS
o RIG—IHE R R e A% R RS2 (R . {3 FI T (0 228 I R BRARE T  E R AR . OV
YIfE 5, TES R 5 86 T,
12, R HERLT), 1% ENTER 4k4:.
13. WnR7E Calibration Options (RE#EIETID S h#(E 51 ID IETWN Yes (&) , NI A R
ID. %% b W ORI 55 85 T,
14. 7 New Sensor CHEIRES) FR# L, WAL S .
b
& AR BER 2 AT AIE I R AR e o AR AR M IB AT R AR 2 AT A v il 2ok %t
& AR 2% 2 A LI I A AR T o

T ik Calibration Options CEHEIEII) KAL) Auto Stab ([ H3hEE) ML B E A Yes
B, WRHSHMBE R 5. HS 0T SRELDT 2 85 1.
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15, fo LA FUBTIEA RN, 2R)51% ENTER.
i E S MR BGE R, FLIIR R okt o I i
e W BRI IS, UL I HF IS NI LB,
4.44 KEHEEEARIME
ELBRE R IEAE, A Calibrate (RifE) 3, KA P e B BB HONBRAMI e B . 28R
TEATEN, BRI AELL S

1. 1% MENU %, %AJ51%E#¢ Sensor Setup (fLI& 3% E) . Calibrate () . [Select Sensor (i&
PALEES) ]+ Reset Defaults (FEBEIRIAME)

2. RS SR O R R, AR N,

3. %&F Yes (&) , #RJ51% Enter.

4.4.5 FEXURAERD
iid Cal Options CRGHEEI) S, 7 Al LLEFE T 3T pH ERAER S imm, W EARHERR,
TERHAEIIE B T E 3R, sUEAETRIE 2 ID AR HEL .

1. % MENU %, $Rf51E+% Sensor Setup (f6&#3 1K &) . Calibrate () . [Select Sensor (i
PAEKES) 1. Cal Options CRRHEIETH) .

2. HEXE:
IR PiEH
SELECT BUFFER (%  {[R pH 4 - &/l F44T pH 4.00. 7.00. 10.00 (ZRiABLE) ¢ DIN 19267 (pH
FEIR) 1.09. 4.65. 6.79. 9.23. 12.75) KHERILZM IR EE

K AR AERSHEIEIERE 1 point sample (1 54 ¢ 2 point sample (2 x4
FED) AT, S AT RGN
AUTO STAB (H3J# UM pH fH - BRSEHENEE S ORERN, REMRSIERUEINBZ &S SH
&) HBEERERFH T2 -0n OF) 5 Off (30 (BRMED . AFEiuH -
0.01 % 0.1 pH #.f7,

g%A_L)REMINDER B HHEH . AR, AT —REE R E SR
7N

OP ID ON CAL (i @?ﬁ%f'ﬁm ID A AERE - Yes (&) 2 No (75)  (ERIMED) o 7ER: v T2 4
fER ID) A ID.
4.5 FIEAE

P 8 N MBS SR — DN H G iﬂ%ﬁﬁi?ﬁ?ﬁﬁiﬁ%ﬂ’]ﬁﬂﬂlﬂﬁm CHPARCED A4
o TTELRHA CSV MR B 0 &, AR TRASHUY, ESEEHEN 7 Tl

A BB R H G PRI R AR RS R, E SRR R S 0 81 TUMEHE pH 5%
582 T,

4.6 Modbus &7
Modbus 728 FI R AT 4@ E M . 18 S REE R s TREEZE R

B5F 4

A LZEBER . PRI IEATYE . R S S AR, R AR R .
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AES

A ZHEGER. RARARRE LA R G W H SRR TR LSS

5.1 %Rl
HPHES e
R 2 90 %
CHRARARTITSE . 7T A 75 2 S S e pH (1618
B

5.2 JEUMLBES

A e E e SRR AT A2 B AR 2 S BUR R 5 A N PR .

WIS B AR AR ATEAR BONTIE Y . IR e s REFREAIRS , WU AR RS -

LIES So {E%/miﬂmHEﬁJﬁﬂﬁ'ﬁT{;i%ﬁa TR > AR BT E B AR A AR T AR
L, T AL g e

1. RHRE.

2. FAJTFBATF AR B pH B %R -

3. TR KA RS . QUSRI BTVIIRTAAE, DU T3 B A AP A R SR O BN I i, DA
FERRABIS R ER . WA, T EKEEAT .

4. BAERBMENIER R 2 2 3 54,

S PRI e 1 RS B B D i, IR T R RSB 45

6.m%ﬁ@ﬁﬁﬁ%%ﬁﬁ,M%%@%mmiﬁkkﬁﬁ&¢yWW%%<&E@%%%>,N@
AL 5 5750
P P GERFFBRR, ERRIT AN 3% HCOL. McHf2E4e, il LU SR R 9 FF L7 20T
TR Y P E i B SR Jor AT e TR BER L FF 50T T

7. FIKMRAL RS, RE R R NERIEW 2 £ 3 48, DLATRIRE AR
8. RIS .

9. fERKEAM S B ImIB e As -

10. fER L T 2255 pH HIERES, RETTEBEE.

%67 HiEHR

6.1 JAfemRE

WHAR S E: PRl pH 220 (pH 7 A1 pH 4 55 pH 10D DAK T .

P WIERFCHERIC, TGS IR ST H IR E . AR I AHRAE SAZ 1 8, T 116 187

1. KARIRIRIN pH 7 SZ0aiih, ARG SR R A 2 i IR B TR B = R

2. KA GRS I O .

3. MEEGGaa Ry BB, CAESIFRECHERZT . ZHBAE 0 °C A MA
1000 Wi}, 7E 45 °C W RNy 1176 Kt .
SRR B T IR, K FR 2R SR R B G

4. 7 MENU %, #8J51%+ Sensor Setup (f£/&2%1% %) . Diag/Test G2Wi/iliX) . Signals (5
5 o pH RESZEAN T 50 £ + 50 mV Z[f].

o
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5. RUKmPefeEas, RERAEEEBA pH 4 2K pH 10 ZEmE it .

SRR A B RN G R IR L T B

6. LU#Z pH 4 B 10 ZZoh i i) mV S80S pH 7 b s, SN AR ZES) 160 mV.
WRZEANT 160 mV, TEBURECARSCRERLT.

6.2 UG

S WRIASE B SR SRR R I SRR T DR E R . SK 2. FU RSB, %
MENU #, #R/5i%#% Sensor Setup (fEE&# 1 E) . Diag/Test GBI

% 2 SRR

B

BB

GATEWAY INFO (A5
B

SRS B AFARA . IRBIRRFEIRAS . S A 5] SRR AR DO S 1 A () 1%

CAL DAYS (F#ERHD

R B HE — R HEAR A SR R B

CAL HISTORY (A sid
%)

RS AL AR I 1) (1512 . 4% ENTER $8 LURZ)NI Y 4 B 9 A B R EE 10 74
%,

RST CAL HISTORY (#H#
e 3 SO

B AL RO RAE D Aok . 7R

SIGNALS (f5%5)

RS ES S E (mV).

SENSOR DAYS (f/#a5k
HO

BB DI T RS

RST SENSORS (& & {4/
)

FAL R R B R S BB . 7 E T,

CALIBRATION (£

BRSEYS pHe BRI RS H .

6.3 HRFIK
REEZEZ IR

DR B L RAL RS SRR . FERE RIS SR P e I, T A IR

o ER/RERSEIR, 1Ei% MENU 5, 20)51E% Sensor Diag (f£/&#812W1) . Error List (Hi#%1
X o LUFRRTREME RS,

& 3 RERMMERIIR

R

VL RRYTI R

CL CAL REQD (F##%ik
£

it LA SR/ pH i
SRR pH M E A CARLIR R, 2L

WHE S AL AR/ 5L pH (AL R 25 .

SR MR B . 255U
BT ARG A
PHTOO LOW (PH ffik | pH fi/hF 0 pH. etk T pH (A,

i

PH TOO HIGH (PH {5k

=

pH { K+ 14 pH.

PH SLOPE FAIL (PH fti#}
S

AR -45 & -65 mV/pH Y5 e pH AR, RJERAHIZ iR

SRR SRR A, BOE kRS

PH OFFSET FAIL (PH 4
i B2 (B e )

A E R +60 mV., Ve pH (ALY, SRR B il

SRR SRR A, B AR RS
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R 3 ERBERIIR (B

R

YL Y VIES

TEMP TOO LOW GLEE K
i)

LT 0 °C.

TEMP TOO HIGH iR

=

WRE T 100 °C.

T B e pH {EAR S

TEMP FAIL G FE#ihe)

W fE T 5.0 °C Bk T -5.0 °C.

R L B 5 pH fE L IS

6.4 EEHIR

LGNSR . AR LSRR o S EAR I, ELW SR R AR I R IR . SR
AR RS L, 1T MENU 8, %R/51%% Sensor Diag (f4i&4%121) . Warning List (45 %i
#) o T RRFRIELTIR,

R4 EBBEEIR

i

B

B

CL CAL RECD (ZilE
)

AR HE SR/ Y pH 18

SA/EE pH WA SRR K, 2 ULSBURE Cal
Watch CHEHURHE) IR, S BLRBTM, T

RS RS A/aR pH fEi 1
A

R

MEH.
PH ‘ACAL RECD (#iX PH | & #E pH {H. R pH {E AL KAE .
etk pH R SR AT AT R RS O P )

TEMP QAL RECD (Y | #iURHEiR % . AR o

i FEEHED B HESER T (RO B RESR ()

PH CALTODO (% PH R 5 A (A5 s R B K TR SR e pH {E &R .
PH i)

TEMP CAL TO DO (5% | B AL a8 i AL IR REUE R TR TR {8 T -

PH MAINT RECD (##i
PH 44

HAAED pH (ALK
R -50 & -61 mV/pH JE .

Ve pH EARIKES, RER
FIHT G s T A
HERRAL, B el kds .

JEYED

PH MAINT RECD CREL | @E4EY pH EAR IR ifg*ﬁﬂ%@?%& 5&@&5&‘@
PH 457 (RS (168 £45 mV, [E7E £60 mV 14 PR UE AL
T MAINT RECD (EEUUR: | iREmf(EEH £3 °C, {H7E 5 °C . e .

6.5 HMFHE

AR ME RN O S FH SRR LR R R, e, D
RAERIEE . DU RoR T BB R . ATELRA] CSV MU i H & . BXRTHHEM M, &

Z i E P T
®5 FFOE
=t L
Power On (4258 HLJ5) FTHFHUE
Flash Failure (A7) SN HH MO R AR
1pointpHCalibration_Start Tris pH 8 1 2 SRR
1pointpHCalibration_End S5 pH A 1 5 R R
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x5 HFHE B

= L
2pointpHCalibration_Start Frad pH A (1P SRR
2pointpHCalibration_End 25 pH B 1 AR HE
1pointBufferpHCalibration_Start | 44 pH AH (# & s B iURs
1pointBufferpHCalibration_End | 4% pH 18 [ 5 i 2 i e v
2pointBufferpHCalibration_Start | 44 pH AE (#7522 iURe
2pointBufferpHCalibration_End | 455 pH 1& ¥ P 2 vk
TempCalibration_Start U e il
TempCalibration_End 2R IR R
pHCalSetDefault pH B R A O f E N BRIME
TempCalSetDefault L AR O B N BRIE

AllCalSetDefault

P A s St O S B VBRI E

°

pHCalOptionChanged T pH (R HEE T .
TempCalOptionChanged L5 S AR T
SensorConfChanged O U R AR il

ResetpH CalHist CLEE pH ERHE)) it 3k,
ResetTemp CalHist O B AU T s e o
ResetAllSensorsCalHist CLE BT AR AR R g s i %

ResetpHSensor

pH ERCHER (FRIa KA, kP AR HERE ) D E BB

ResetTempSensor

IRPERHERE (RIS RE Rl SRRSO CEEABRIME.

ResetAllSensors

gﬁ{?@%ﬁ&#ﬁﬁ% CIEIRAR R E B I ST R AR e ) CEEAEIA

BTH EHREH

NG id a8 HARZMAER T REE RN S 075 . AR TR S A i . AT h i S i R
LIS R AL

2 LERFEI XA b i B AT FE AT 15T IR G IR 27 A A P L Y 7 8

%6
P HE WS
k3%, pH fE4S 2 1 9181600
Gt pH 4 500 mL 2283449
P, pH 7 500 mL 2283549
e, pH 10 500 mL 2283649

2 QHEHT pH (RN % B8
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BR

1 4tHR 90 R—T 5 AUTFUR102R—T
2 —RIER 90 R— 6 kST a—T427 103 R—D
3 HE 2R 7 ERS 106 R—
4 BIEIT R—D
F1E
COREBRIFELGEEREINDIEDAHYFET,
H# Bl
pH I E #EE 0 ~ 14pH
SRR SRR 0 ~ 105°C (32 ~221°F)
S RRE 0.01 F1=I% 0.1pH
REWRE Pt 1000 Q RTD
BE (HTEBOH) 250D 0.1%
RYBRLEBE (DTEEDH) | R/A0® 0.1% ULk
REM (FEDOH) 24 BB =Y RS2 D 0.05%. FERTE
BARTIO—TEERSNES | &K 107m (350ft)/1050kPa (150psi)
BEREEIRE 0 ~ 105°C (32 ~221°F)
RERE -30 ~ 70°C (-22 ~ 158 °F), AR 0 ~ 95%. #FELETL
Tk (RS/ER) 149.9mm (5.9 4> F)/7.62mm (1.30 1> F)
r—IILE 46m (15 74—h)
RKEEERE 914 m
RERE FANE 2 DOBEREBEAL- 2 JKRIE, TORE, AHFELEREREERLE
1 \ERIF 2 8 (RE—7) KE
AVB—TAR S —kr) T4 M5D Modbus
ME MEEMEM. ELICRETEETO—T
28 —BIER

WAVEREED, BERTE. HAEOTENGFERFEII=a7 L OERICEOAENF-IEISERY S
BEIOVCERZEVER A, HETE BAFELIEBBHLLIC, MEATZATILELVEGISEL
T EDRHELET HEMEALET . QETHRIT. BETD Web A LEIZHYFET

21 REER

A—h—F, AE KO BMIMERELFRAICER I SERRE. BRENIBE. BRMNBTEETHOW
PRFICHLT, BRETRAOLNATWRHEET—YEEEZALLENLOELET , A—F—DFEITHEL
T EAICHSBIRMEEHELRY. EBENBRELIESICTORERET DBV EAN=X LEHIT
BLDELET,

COWBORME. HEFIFRELZITIMIC. COXZaTINETATEERATIZEN, BIR, 8 5F
BICREBEINTOEINBELGERA . BFLTIESN, ChEEHE, ERENEGERSAREN. HDHL
[FHBABIGER T DA REEAHYET .

WEENMEELTOVEVWAATREZHALIG S, BEICFIRENMELONLTRELHYES .
DEEBERFIARIZATILTHEESNTWSFEUN DA ETHERLEY . BRYMF=YLEN TS,

C=F7



211 fERER

B LRV ERR T E - EE G DN B RN E - FYE L ERAKRERLET .

EELZFNEE, RCEREGICOUADE TN OHLBEMEBIMALEBRGKRERLET .

AFXE
BEFEEPEEQOTAETIEROBERLLITEMEDH DEREKRERLET .
E&ﬁu:;rmt:z AEBEBETITREEDHIRRO. BICBRBELVMEBRERLET, BICBRATILENHHIE
21.2 FREDIEESAL

BIERLICBEAFENINILPIEEZTELTERMZEN, CNITHDOENVEES  AREELEED
B onA BB TNABYET, AEBICEHENURILE, EALOFBERICI=1TLES
RL TSN,

;h(itéaﬁi//‘k}bf?‘o BENGETERTSOICCOVURILDTATREAYE—J(ZHST
FEZEN, HBE LTI, FEFLIEFIREBRICEL TLMYRWLRAZEESRBL TS,

f COUANEREO R DY . BE k> T HBERORELL SBNDOBHEEERLTLIET .
AL

ZOVURILIE, BERNE (ESD) [CBUBAT NI RANH I LE ., MBOWBEIIL T IEBELELINE
NHBIEERLTVET,

COIURLAFNTOSESERE. I—Ov/ ERELF AR DEZNRES X T LATANTEEEA,
oY AERER MR BET BOITA—D—ITRERFML TS,

22 Ha@H=E
CDHEHIE, CLF10sc &Y CLT10sc F|HEERDHTETDOT ORI -F—boIT AL sc Tifaresd
ISERALET,

ZDEUFIZIE BEEUY ('U'—\Xg )#Wﬁéh'ﬂ‘i?’o BEAEESE. BEEEHEDD
ICEREh., FE ERBICRTENET,

2.3 EiFIRE

pH (X, KRAAVEEDHEHORN B THY . BROBIETIEITILAIDEEFETT,

pH X, BE  ASRABEESBEBLZFEALTCUESNET, ASREBIENS VR Ta—HELTHEEL.
EFIRILF— (KRAFVEE) EERIRIF— SURILBEETRRE) ICEBLET , RIEHFH
L. BERDSHERRICAAUARNDIEITE>T, EREIBITERLET,

aﬁ&%-ﬁi&( JZO'C@J_L% (emf) b‘%ﬂibi?’b\ ZTOREST. SREBO YT HSREBONER

BA:#ZE 9N



2.4 RBAERmE
FRTOAVR—FVMELSMBIN TNSTLERBLET . B BL TS, B 1 avR—3ub
AFRLTN=YIBEL T =YLIB A&, EHIC HACH Japan £ I3 #4RAREEICSHNAhE
<tEEL,

1 oY OEE

| 1 pHaVEZR—av -ty | 2 pHZO—twLAL—YLF-NT

E3F WME

AZEE

A %fﬁﬂ‘]t;ﬁﬂﬁo FEDCDOEILAVISRBEINTVS R, BT ERDHIEREEN TILELHYE

3.1 Y OERMY LG

pH o4&, 7O—tJLICBYMRT T, ¥ —b O I ICEGEL. AT IHITRET IVENHYFET . &
DHERESILERIHYFEE A LY OBYMITHEICOVTIE, RICKSFIRGRAZSRLTZE
LY,

92 HAXFZE
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3.2 EUHEF— I/ DER

if REFEOER, TMFOSEERRE. ERFPEXROSEENERORDITHERLES . COMEEED,

A 15 IR

BEROHLIMIU ITRITENER. UL—. FET7FOTBLVR VT —Ih—FOERFERYT 1515
BEBRODTRLHAICELTHL TS,

A BERENRIKR, EXOERETIRICE, BIZEE~DEREVVREL TS,

A 15 IR

i

ZEDRGOFRENE, HERICIIEENNORELEFHRDBEBICEY ., KEDMHREE T OCHIEEE
BABBYET

#g: COFIEEERTT BRI, B2 T—TIULE—YUJISELTHS, pH ZA—EILOBEEF Y
BLTLEEW, RIZ&KBFIEERAIZDOWLTIE, B OEmYAT 92 R—UESBL TS0,
oY —E T — b IZERT BICIE RSN -FIEERESRBLTESN R 1,

%1 pH IVER—2av -V Y ORR

=E 0 Ev =5 Y DR
Ja4 WHT — —
SHLD "7 —A 1 B2
BLK R - =]
YEL R+ K
GRN (TB1) 1 — _
2 BRT—R 2 &
RED (TB2) 1 FOT4FRIE S —
2 TOT4TE D T—ILR (i)
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QORVDD|s

6.4mm
[0.25 in]

— A

9

Q0D0D2)
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F4E BMEF
4.1 BEOHARSA4

AXEE

MBI ORIR, pH EEBOHEBLISEE ERELBAVLIITEELTE Y ERYKZL TS,

© pH LU HEEESE BRI, pH EBELVERYNLET . REF v T FRELTHLTZEN,

© pH VY DOERICEASRBEAFNTNT, RIS EABHYFET , BIBITEHELZ O MOHEME
YERAZEMZIZNTEELY,

- FHBRETHHE (LoYE 1 BEUEBESERNES) [, REXvYTIC pH 4 OBERE
FHBKEANT, Lo HITRUFTET oS EBESE ST EMNEBLSENES, pH BB
EEIBHREITRo TS,

. ﬁiﬁ_‘;ﬂﬁ"éﬂ'é%ﬁ(i\ BERREFIEE 2 ~ 4 BRECEICEBL TS BREEHCE-TER

)o

42 1—Y¥—FEHS -3y
F—URDHAEFEL —La BB IEB T RBOHAZTESB/L TSN,

SC200 avkA—3FF=1F SC1000 A bO—5THKRMNF—EEHEH I &, F—LE@EIZFERFR
KRS, TSIDRRENET,

SC4500 R T A VEBEELEEERICRVATT 5L, A—LEREICFHEMFRET STNRTSN
9,
4.3 Y DOERE
[Configure (BR7E)] A=—a—%#FERALT. oY DEAERERFA T avEAALEZY ., T—2NEOHE
MDA ToavELEBLES,
1. [MENU (#=2—) ¥—%#L T [Sensor Setup (&5 )]. [Configure (X)) Z#IRLET,
AT a>y e
EDIT NAME(&RT0) BIEEED LEICKRTINDI LY DLREERLET, L1l 10 XFLUATHEETE.
RE) XF HF AR—R AGRElAEHOEIIENTEET, TIHILLDARIL, £2H
DT LEEITH>TOETS,

SELECT PARAM. o4 T—ADMBELUEMOA T avEhRITAALET  BRE/TA—E2D:ER
(13T5A—45BIR) 97 R—U B KUY pH NFGA—EDER 98 R—TUESBLTLIESLY,

FI+IE BEAZ1—ETTAUIDBREICRLET , TRTOELHERA L DAET,
4.3.1 BENSI—L0DRIR

FALTWSIER Y DFEFEZEIRLET - Total CL2 F1=(& Free CL2,

[Yes (IFLV)] Z:8RLET,

[COMBO pH (a2 pH)] ##IRLET,

[Temperature (GRE)] ##IRLET,

FTavENRETALXLET,

FFoa> L]

Y BAIRR BEAEOEMERELET - °C (TIAILK) FizlE °F,

24)L% (FILTER) EENREMEZM LS IHMERERELET, BHEERIL. EEL-HHEOFHE
FEELET -0 8 (BEAL. TIA4ILE) ~ 60 7 (60 WEDIESEF), TRk
Y. TOEXTOEBROELLVLAEEDRENELGYET,

LOG SETUP (AT M)  7—40J~DOT—SBMORMIBERELFY - 10 .30 #.1 5.5 9,155 (T74
BE) JLR). 60 53,

a s eDn=

BA:E 97



4.3.2 pH /8SA—EDRER

1. ERALTWSERE Y DEFELERLET - Total CL2 Ff=I& Free CL2,
2. [Yes (IFLV)] #BIRLET,
3. [fE& pH oY ZERLET,
4. [pH] Z&ERLET,
5. #FLa EHRATAXLET,
AFar L]
RTRH (DISPLAY BIEEEICR RTINS/ RALUTOHBERELET - XXXX Ff=lE XX X
FORMAT)
74)L% (FILTER) ESOREMER LS IBHMERERTELET, BRETEHIT, IBEL-BHROTHE

EEHELET -0 7 (REAL, TIHIE) ~ 60 # (60 HREDIESETFY), 7421
&Y. TOERTOERBEOELLYLAEBOLENELYET,

LOG SETUP (A5 D& T—40Y DRERERELET - 10 .30 B, 1 2.55. 15 % (TIAILR). 60 5
)

4.4 Y DOKRIE

441 €Y DORIEIZDINVT

T OREERROEBREELICPKYERFL. CRICKYE Y DEEMETLEY , CDf=HtY
HEEHMITRELT, BEEZHBITILENHYET . REBEEZRRICEOTELS6, BRIZED
WTHIE T SDARRDAETY

TBREUMTLI=Y., 15 U EKRMSH LSS IF, T U ERIEL TS,

44.2 BEBREFIE

DLV DEREREETICIE 1 DOAEETIBLENHYET, BIE L. B ELIFEERN A
E—h—IZ pH toHEANTERT HH . 70—tILIC pH o HZRY AT TERLET,

1. pH 2V HZE—D—ICANKRETEEERET BIZE. ROFIRIZHWVET,

a. EUYEHBELIEERICANET,

b. Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensors 4 0 BIE iHASRIKIZSTERIZREL
TWBIEEU YOV ELEND AP F T EERISBELTWAIEEHALFET (K 2
100 R—¥

c. EUYEMNEELT. KBERMYKREET,
d. EUHERBFELIRERDEENY—ITHIOEHFLET, TNIZIE 30 HFULEINYET,

2. pH oY EIO—CILICANTKETEEERET SICIE. pH £ ZE270—w)LICRUAMFT. &
BELFEERERLET ARFLEERERERLBOTHSDLKES 30 PHEBEL T, pH £~
YOREDHEHBRYENRETEDEFLET,

3. [MENU (A=21—)] ¥—%3#FLT. [Sensor Setup (& E)]. [Calibrate (XIE)]. [Temperature ;&
)] [Temp Cal. (RERKIE)] #FRLFET,

4. ERBOEX1) T A= 2—TNRRA—FNERICHE-TWDIEE(EX, NRa—FEAALET,
BEREENARET HETIVO—5—IZ(EIStabilizing (RFEL D) IER TSN, BRETHEEESR
EENRRINET,

5. REBOHAEEDA T avE&RLET,

*AFoa>y BL ]
WH7I747 RIEFIERFIC. REIFREDATEE HEFZELET,
HOLD (7h—JLF) REFIERIZ, £ OHEAENREDBEBICREFINET,

TRANSFER (&) RERIC, TUvhSh TOSHABAREShET T yMEOEE KIS DNTIE,
ERBOMFEHRAZBESWL TS,

6. “RIREEEE (NIST FL—HJIVEEMALE) EFEALT. SHFLEREERDREEAELET,

98 HAHZE



7. RENF—%EALTRIEEZASDLT, [ENTER (AH)] ZHLET,
8. REMEEREALET,

+ Passed (#&)-toHOREMNTETL., AHERAET HERNPENEL ., AT YMENRTSIN
FY,

+ Failed (F&#8) - REDA T YA FBEHENMNGE>TOET, FMIE. FST L a—T40T

103 R—=UHFSBLTIZSLY,

9. REIZEHLI=EE(E. [ENTER (AH)] £HLTHITLES,
10. [Calibration Options (RIEA T 3>)] A=a—DFARL—% ID DA T3z h [Yes (IFLV)] IZRES

NTWBEEIFX. ARL—EFIDZAALET  REATLaVDEE 101 R—TUFSHBL TS,
11.[New Sensor (i) EET. Eo Y NHETHINESIHNERINLET,

A7 a3y #EA

YES ;L‘/";'_lzt, LRNZZDEBTRESNTOWEE A, o OEEBHEUFIOREDZEN YL S

9,
NO &, LRI OEBETRESNTOET,

12. LS EREFIBICEL T, [ENTER (AR)] EALET,
HAESATITAIREEEL, AEL-HHENNEEECRTSNET,
B U EAE NN LRI BT LR HHDTIT (TGRSR ERL

4.4.3 pHEFIE

ﬁg@ pH RIEZETISRNEEREEERTLTEEWN, pH AIE DR EL. BEATE OREEIZIKREFL
9,

ZDEH O pH REZETIICIX. BIEE 1 @FELIF 2 BAITSBRENHYET AIEE. RBFLR#E
BN A2=E—hN—IZ pH £V Y EANTERET SH. JE—ILIZ pH oY ERMYMFITTERELET,
2 pH 2t BEZHDA0/E—H—TRIEL THS, BHDA 0/-E—H—FE/=(2 70— /)L TRIETBLEHBHY
pH (X, 1 DFE=[F 2 DOEER, FIEHBHTRETEET (1 AEREFIE 2 AKRIE), RETIE. £~
YORABMVELERAEL T, RERFEHHOEICELEET,

REIX. pH 2o Y EBMOEFF OEERFLIHEHANIAN, BANDOEEZIVNO—F—ICAHT B
LIZE O TEBELET . BERDORETIH EIRSN - BERICKZUTIREHRREERL. RERIC. T
A—J#BHEMICRELET,

1. pH LU HEE—D—NTRETBICIE. ROFIRIZHVET,

a. EERFLEEMPICEOYEANET,

b. Calibrate the sensor - pH combination and pHD sensors 24 0 BIE iHARIKIZTELRIZREL
TWBIEE YDV ELEID A F I RERITREBELTCVAIEERELET (). K 2

c. EUYEMNEELT. KBAEMYKREET,

d. EUYERHEELIFRERDBENI—THIDEFEET, TRITIETRK 30 2hDYET,

BA:E 99



2 EEFFEEM PO Y

2. pH £ YEIO—CILNTRIETDIZIE, pH £ HET7O—wILICRYFF T, BEELIXEERE
RLET,

3. %MENU (A=2—)] F—%L T. [Sensor Setup (> HE&5E)]. [Calibrate (1R 1E)]. [pH] Z3EIRLF

o

4. ROVTIODOKIEDEELERLES,

*Foa>y L]

2 POINT REIC2 DDBEEREFERALET (Bl: pH 7 & pH 4 (#EFH X)), & &KL, [Cal Options
BUFFER (2 M8 (RREA T av) A-a—IcHELEEERDEYMIEFEATOSEDTHITAIEREYEEA
&%) (REATLavDER 101 R—C%B ),

1 POINT REIZIE1 2Dy T77—%#ERALET (IR IE pH 7). 2D/ T7—IE, Cal Options A=

BUFFER (1 fif# —THEEIN/N\vI7—tvbDIDOTHFNIELEYERA(EFBBREF T aVDER
&%) 101 R—=2),

2 POINT REICEEEND pHED 2 DOFEBEFEALET B D pH EIE. BIDOEETHERAL TS
SAMPLE (2 &% (.

)

1 POINT RECEEEND pHED 1 DOFEBEFEALET B D pH EIL. BIDOEE THERAL TS
SAMPLE (1 &% (.

)

5. BBEBD LX) TAAZA—TNRRI—FBERIHEO>TLBIHEF, /SARa—FEAALETS,
6. REROHEAEETOF T avaBRLET,

*Fva>r Bl
WH7 o747 WIEFIEEEIC, EBEIFEEDAE L HEFEELET,
HOLD (FA—JLF)  RIEFIERFIZ, oY DOEDENREDRIEEICRIFSNET,

TRANSFER (&) HKIERIC, TUvhEh TOSHAENEEShET T yMEOEE KIS DNTIE,
ZRBOMFRAZESMLTIZELY,

7. BYOEEREIFHBICEU YA ADTNSIREET, [ENTER (AH)] ZBLEY,
BAIEL pH EREENRTINET,

8. EMNREL=D., [ENTER (AH)] ZRLET. L

9. HHEFEALTLSHZEAEIX. ZRRIFEETpH EZAELET . KEIF—%#EALTAEEZA S
L.[ENTER (AAH)] ##BLET,

2#: [Cal Options (BIEZT>32)] X =2 —[ZFFREN TLVEL pH BBEFEEF T EEE 2. BEHEDRILESHE
LT, B ERDREICHIL TS pH EFREZEL TS0,

1 [Calibration Options (}RIEA T 32)] #4=2—0 [Auto Stab (BEIREIL)] DA T avh [Yes (I
W] ISBRESNTVSHEIE, BBMICROFIENEEICRRINET . REA T avDER
101 R—=UESRLTEZSELY,

100 HAZ



10.2 AREDB AL ROFIBIZHELNET

a. EEREZFEALTVDGEER. to Y ERNOBRMOMYHL T FBHKTTIEES,

b. toHEROELEFRE-(THMICANT, [ENTER (AH)] £3LET,
BIELT- pH EREEARRINET,

c. [ENRETDNEFLET, Calibrate 2 point procedure - free and total chlorine
sensors[ENTER (A )] Z#LET,

d. BROVFBHOBZEE, ZRIEFEET pH EFRIELET . REF—ZFEALTREEEZANL
T.[ENTER (A1) 2HBLET,

2#: [Cal Options (#IEAT32)] A=a—[ZZ& RSN TLVGL pH BEFEFRFT EBEE 1L, BEHHEDAFILE
BELT, BEHRDEEIZHIGT S pH EFFEZEL TS,

M REFBREHELET.

+ Passed (A#&)-t Y OREATET L. AHERE T SERMPBOEL -, ARELW/EEIFL D
TYMBNRTENET,

+ Failed (RFAK)-REDRAO—TEIEFH Ty BFREHENMG>TOET HLOEERF (T
HHEEFERALTHEEREERTOTESW, 3T, b5 a—T405 103 R—UESBLTLE
a0y,

12. RIEICERKLIIGEI. [ENTER (AR)] L THRITLET .

13. [Calibration Options ({RIEF T av)] A=a—DARL—42 ID DF T3> h [Yes (IELV)] ITERES
NTWBHEEE. ARL—2 ID#AALET REATLIVDER 101 R—OFSBLTESLY,

14.[New Sensor (i) BET. EV Y NHETHINESIHNERINLET,
*FTay HH

YES UYL LRI COEE TRESATOER A, oY OBEFEREUTTORIEDBRA Y yhE
nFEJ,

NO toH I UEICCOEBETRESATOET,

15. LU HERIEFIRICEL T, [ENTER (AA)] £4LFT .

HAEENTIT4THREZRL, BIELE-HAHEA N EERICRREINET,

;_?;5- I E—REI— IR E L1 B2 (B E LI AE B L, BT 71 Ttk B R o 1o b BB A E R &
444 TI+IFDRIEE~DY)EYE

FEEREZBIRT HIZIL, [Calibrate (IKRIE)] *=21—%EALT, A—F—KRIEHRTEET I4+/LEDIRE
BECESMAET, T0% DEICKLTEVYEERELET,

1. [MENU (A=2—)] ¥—%#L T. [Sensor Setup (> HE&5E)]. [Calibrate (#:1E)] ZBIRL . oY%
BIRL T, [Reset Defaults (T 74/ ZBIRLET

2. FMBOEXL)TAAZa—T/HARIA—FAEHIE>TWSBEE. /SRa—FEAALET,
3. [Yes (IZLV)] ##RL T, [Enter (AAH)] ZWLFET,

445 BREATLa>DER
[Cal Options (MR IEA TS av)] A=2—TC. pH REFAOBEREEIRLEY. REBMERELY . KE
BOBEBRECEAICLIY., MET—RIARL—4 ID £EHBIENTEET,

1. [MENU (#=2—)] ¥—%4#8L T. [Sensor Setup (¥ E&E)]. [Calibrate (¥ IE)] Z:&IRL . Lo %
#IRL T, [Cal Options (IRIEATLav)] #BIRLET,

2. AT avERRITAXLET,

*AFoa> HLT]

SELECT pH D& - REMITEKBSN TV SEERDEYRE pH 4.00. 7.00. 10.00 (FI4/LED Y

BUFFER ($8%® ) E7=(3 DIN 19267 (pH 1.09. 4.65, 6.79, 9.23, 12.75) IZEELEY,

2iR) 2 BIEFFIZ 1 JmEAHE L 2 FRHA T3 EER LS (L. EDMDEE HEEH
TEET,

HA:E 101



AFay L)z

BEIREL pH D& - VAT LOREFRICAEESEEZ (T T, AIREENRELIEFIMLILE
ITREDRDFIBIZHED KSIZLET - On (F2) Fizl& Off () (TI4IE). RIELEEEH
ZANLET -0.01 ~ 0.1pH Bifi,

HERBH REDOREDBEHNEBH. A FHTHRELES .

#%IE®M OP ID KIET—RIZHRL—2 ID ZEHET - [Yes (1ELV)] Ff=1F [No (LWWR)] (FF4LR), ID (F
REBIZANLET,

45 F—4%-04
AVkA—5—(F, YT LIS 1 DOF—2- 05 FRBELES , T—2-OF ISILEREN R (1—

— B FEAEE) T BIET -0 BMENEST, T—42-05 1%, CSV R THEALETIENTEET, AT D
AUA—FAEICOVTIE. TRFBORFRAEEZSBL TS,

T2 AT AT —2EMOBRDEEFEICDONTIE, BE/NTA—EDREIR 97 R—UB KLU pH /X
FA—ADER 98 R—UEBEL TS,

4.6 Modbus LY R4

FyrD—2BIERAIC Modbus LY ZEDYRAMERBLTWET , F#llld. A—H—D Web (&S HEL
TLIZELY,

TEE ATFUR

BEENEREIR, Ao TF o ADT=HIZEBENMELENTSZEN, RV R—R U M ERE(LEEY
PRENHDHEET. BETITEHLEDEZEN,

BEENLEREIR, AEDZDEILaVICRBBEIN TV EER T ERDHIELEN TILELHYFE

o

A =
A

51 ATFVR-R7Ta—)L

ATFURBRY HE

U DEREAR 90 H
(KEIC&->TIF. ShEYLBEIZ pH oY EFRTS
DEIHYET),

52 v Y 0ER

ALTLEEN,

A EEMBEOREY. LFNEEZERATIHER. MHRET 2 —MIfEARRERERELTE

Y EEHICRBRLT, ENOEBRMHN RN EEHERL TSN BN H D5 | £ (L1
METLIIB AL, Lo o EFRL T,

g SV ERBRINEENTOVRVERARFEVEMA BV ABRKERABELEY . S/UVEE
BEOBELHNTERALH L. oY OMELETEIEET,

1. AHOFTAZEFLELETS,

2. BEEFTYMERO T, pH o4 ET70—tILALEYSLET,

102 HAZ



3. EUHEFEFLERKTTTEET, FNHAELLVEEE. REDMVENLVERTEL Y ORIELH
LEEIELTROT, FELI> TV S ENERYRE, BRKTTIEET,

4. LUHEESITARIZ 2.3 RRELET,

5. ZLAVNEDTSVEFEALTEUYORIERELAECTY, BBLETLITERLET.

6. iﬁ(:}aﬁhﬁﬁ%o‘ch\é%ém oY ORAIEIREIER (FIEZDMDOFHER) HEDFRITRK
;ngz?j}%?fiz?ﬁ/#ﬁb BT 3% HCL LIT THBLIIZLES , RIFT SBDFEFEFNEIZDU TIE, FERICE
YL ET, TBELRBDEE L. DI EH D BEILBEHBYET , B —FB B ETS,

7. EHEKTTTE . BHKIZ2 ~ 3 HRERLTEBLTWAEEERMHIELET,

8. BHEKTHEUHETTEET,

9. HEFFERALT.E—H—NTEVHERELET.

10. pH o HE#70—w)LIZRYM T, BEFyhERO M ITET,

ET6E FINVaA—T1Y
6.1 25 DTFXk

#{@: 2 DO pH #EEK (pH 7 &£ pH 4 F1zI pH 10) EQILFA—5—,

2 REGROTEHDEEL, Y EBIFL. BEREL TGS Y DTFIME, A TFUR ko THEF
BRTELUEEEIFEL TS,

1. £2H%E pH7 BERICANT, Lo Y EREROBENEERISET HFTHLEET

2. F=rITADLFREOADERBRENLET

3. BEFDEBEIOEREREL. BERFOMEEHELET B4 0°C T 1000 Q.45°C T
1176Q THITNIEBEYEE A.
BERFIARELEEE. BRES—FIIA/IZEKELET.

4. [MENU (*=21—)] ¥—%#L T. [Sensor Setup (%% 5E)]. Diag/Test (Z#¥7/7 X k)]. [Signals
(1EB)) Z/IRLET . pH OFEHEYIES -50 ~ +50mV THIFTHIFHYER A,

5. tgﬁi;}fﬁ“a‘% pH4 FEf=[E pH 10 BERICANET Lo Y EBEROBENERIETHFE
THLET,

6. pH4 Ff=1% pH 10 FBEHED mV OFEAIRYIEEL., pH 7 EEHED mV ORARMYVEELLRLES 5
HFRYEDZEHH 160mV THIFTAITHEYEE A,
EN 160 mV RFEDHZE L. BT HR—FZBRELEHLELZEL,

BERITAM AZ2—

DWITAM A2 21— 2 BRATEEOREDEREBEBRIRTEINET . R 2E2SHBL TS
LYo BT AR A= 2 —ITH#DIZIE, [MENU (A=2—)] £—%L T, [Sensor Setup (Y& TE)].
Diag/Test (BZ#/TAR)] Z:&IRLET

% 2 [DIAG/TEST (38i/7R )] A=a—
*Fay L]
GATEWAY &k ERBOIT7— LT N—230 RS- —2ay  DYTLEE T—h—
Ve ERBICEEINATVD VY ORBENRTINET,
CAL DAYS (BRIE##iE R Y ERIERELTHASEBLI-ARMARTINET
%)
CAL HISTORY (IREDERE) | LY OREBEN—ERTINET, TUMZRYO—ILLT. RET—2DOHE
%#%RRTHICIEL. [ENTER (AR #RLET,

REREYtEYh o DREBEEZEYNET, /NAOA—FEANTIVELAHYET,
SIGNALS (1§%) oY DREESELS mV B TRRINET,

SENSOR DAYS (o4 EF | o4& BEEETOEBHEMARRTENET,

B#)
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% 2 [DIAGITEST (217 RF)] A=2— (§)

*Far

E1L]

tub)

RST SENSORS (>4 ®Y)

PRENHYES,

oY B A RERERBBREET I MEIC) YL ET . /SRI—FEANT

CALIBRATION (1)

ShEY,

BRBELY pH ORO—TEEF T Y MENRRENET . BEDF T yMEA KRR

6.3 T5—YX}

I5—(THRAGEBIC J:of%ibi‘é‘ol7—b\%_¢._bf'iﬁ‘°‘(d: BIEEEO Y HRARYIEL R
FY . EBMBOA=L—THEELE

mL

B IRTOHNARFEENET LY DIS—ERTT DI,

[MENU (A=a21—)]1%—%3#8LT. [Sensor Diag (242 ). [Error List (T5—YAR)] £BIRLET . &
EFHAREDHLITS—FLUTITRLET,

&3 Y DIS—YRE

I5— Bli] fRIRA R
CLCALREQD |i#&EFt HFEIEpH B ERETIHNEN | EHREUYFE pH VY EREL TS
HYFET,. (AN
ERF1E pH AIE(EA. Cal Watch (FRIEE
R BHROZXERLLBEEBRIBEICERINEL
fzo M. R OEIRGBAZESRLT
{fZELy,
PHTOO LOW | pH fEAS OpH ki#TY . . pH £ Y ERET ML TSN,
PHTOO HIGH | pH fEAS 14pH #8BZTLVEY, .
pH GEEES | RB—F A -45 ~ -65mV/pH DEES T, . pH £ EFRLTHLHLWEERE TR
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